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Karácsonyi világ.
Irta: Prohászka Ottokár.

Születésnapját üljük e héten annak, kit évezre­
dek vártak a próféták vágyával s kit, miután meg­
jött az első karácsonykor, ismét évezredek emle­
getnek a hála és szeretet hódolatával. Hódolunk 
Neki mi is; hiszünk benne mint a világ világos­
ságában s a sötétség eloszlató]ában ; hiszünk 
benne mint az új idők megindítójában s a tár­
sadalmi be ke s boldogság fejlesztőjében s ajkain­
kon felhangzik az étiek : Dicsőség Istennek a 
magasságban s békesség embernek a világ nyo­
morúságában !

Cseppet sem kételkedem e hitben s ugyancsak 
örülök e dicsőítő himnusznak : de ha végignézek 
a világon, ügy látom, hogy a testvériség evan­
géliuma, mely a sziveket szent karácsony napján 
ihleti, meg nem vált valóra a földön. Egy napig 
van csak karácsony s azon a napon melegebbek 
vagyunk s a szeretetnek áldozunk ; de az évnek 
többi 364 napján pogány szürkeség s szívtelenség 
a hangulatunk ; egy estén, szent, karácsony esté­
jen, beeresztjük Krisztust lakásainkba, legalább 
karácsonyfáink környékére; de azontúl nem 
visszük be elveit sem az államba, sem a társada­
lomba, sem a műhelyekbe, sem a gyárakba, sem 
a parlamentbe, sem az üzleti világba. Vagyis 
más szóval : az ünnep, a karácsony szent ün­
nepe. az Krisztusé; de az élet, az még nem 
az öve !

Mar pedig Krisztus nem azért jött a világra, 
Irigy az évnek egy napja legyen a békesség s 
testvériség ünnepe, hanem azért, hogy az egész 
év s az egész élet, a szürke s munkás esztendőnek 
valamennyi 364 napja ünnepnap legyen, nem a 
kérges kezek, hanem a lelkek ünnepe, hogy a 
világ az evangélium szerint berendezett életnek 
s a gyakorlati testvéri érzésnek folytonos kará­
csonya legyen. Krisztus az esztendőből 365 napot 
akar s nem egy napot, egész évet, egész eletet 
k ivet cl s híveket kivan, kik nem egy napon hisz­
nek csak az igazságban s szeretetheti, hanem akik 
a' egész életen át hisznek is bennük s küzdenek

s dolgoznak a szeretet krisztusi inspirációi sze­
rint.

Ettől ugyan meg távol esünk ; mert ha ülünk 
is karácsonyt egy napig, az év többi 364 napjait 
azután gőzerővel bálványozzuk a pénzt s meg­
vetjük a szegénységet, törünk egymás vagyo­
nára s becsületére s árulóknak, gonoszoknak s 
hitványoknak nevezzük egymást. Karácsony 
napján meg-megolvad a szivünk s megbocsátani 
is tudunk, de másnap azután folytatjuk az ádáz 
testvérharcot s rácáfolunk arra. hogy krisztusiak 
vagyis keresztények vagyunk.

Ügy állunk tehát, hogy a Megváltó megérke­
zett s van már karácsony a világon, de még 
nincs karácsonyi világ, mert a karácsonynak, a 
krisztusi igazságnak s szeretetnek még nincs az 
a folytatása, hogy igazság s békesség legyen tőle 
a világon !

Folytatást mondok s nem végleges állapotot: 
mert végleges állapotról a fejlődés világában szó 
nem lehet ; de az igazság s szeretet folytatása 
annál jobban illik bele, sőt éppen az illik bele a 
fejlődő világba kell bele több igazság, több 
jólét ez feladat is. ezt megteremteni köteles­
ség is.

Tudom, hogy ez a több igazság s több jólét 
küzdelemmel s munkával jár; de ne járjon az 
gyűlölködéssel s gonoszsággal. Tudom, hogy a 
haladás s fejlődés sok erőfeszítést s áldozatot 
kivan s hogy a kultúra minden magasabb foka 
sok ember életébe kerül; tie ne váljék az erők 
versenye marakodássá s a mérkőzés halálos 
harccá : ne csapjon fel a kultúra oltárain, hol a 
szeretet s a tiszta erkölcs lángjának kellene lo­
bognia, magasra a gyűlölet tüze. mely emberi­
em her ellen, osztáivt-osztaly ellen, neinzetét- 
itemzet ellen állít harcba ; főleg pedig ne vesszen 
ki az emberiségből az egyűvétartozásnak érzete, 
mely kiegyenlíthetne az ellentéteket s a több 
jogban s a több jóban való részesítés által lehúz­
hatná a földre a krisztusi demokráciát.

Messze, messze járunk még ez idő szerint e tel­
íti séges krisztusi világtól s nun csodálom, ha. 
vannak, kik kétstgbeesve mondogatják : nem. 
nem vagyunk mi megvallva I
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t.ikarm! juhhan nielcgiiscii ; mi istálló a
inni. hogy a te hajlékod melegséget. edes nvá- 

at ész re vedd is megszeresd, a -/i retet heti 
jelegedet tsc g, a boldogság lesz ke az: ölt­

én men idegenbe vagyok kitaszítva . . .
,jtrón. égi fenn vek gioi iaval. angyali 

v,_ a szűz szülő alázatával, a veit atya hodo- 
al körülvéve. Hogy lássák mindenek, ural- 

k,,d I kiralviik. ragyog.- magasságok. az istállóba 
Ívszállt meiínvurszaginik istenei a kisdedben.

ag.-k. angyalok udvarolnak, akinek 
,ge éléitt tereire omolnak a Királyaik : 

idol a. menny. a. Odd. a gazelagsag. az Ínség, 
íz irgalom, a szeretet kisdeuvuvk lattan, e 

szegéuvseg nugenyliitésére gondol ói­
kéi; idea La itala már gazdagabb pásztor, hogy ne 
l'az/vk, köpenyét adja oda. lmgy i:e éhezzék, táp­
lálékot visz. hogy kedveskedjek, hogy liakijo: 
kifejezze azért az edvs megnyugtatásért, hogy 
néni ű a föld szolgája, ajándékot tesz a szeretet 
oltarara.

Ajándékkal megterhelve indul útjara a messze 
napkelet bölcse, hogy amiből bővelkedik, amivei 
-,z" isten megáldottá, hódolattal, irgalmas sziy- 
vel jótékonykodjék itt. almi arra oly kiáltó szük­
ség Van : az Istennél, kit hódolat illet: a sze­
génynél. ki irgalomra szorul. A csillogó arany 
itt nem hivalkodás : a joszartdek mirhája, tóht- 
jéír je illatozik, füstölög a jászolnál, s mikor a 
böloi'L áldoznak kincset, vagyont a szetivviles 
megviivhitesere, jól tudjak, hogy az ü áldozatuk, 
jószándékuk az égi lapra, az erdeinek könyvébe 
vezettetik s odajut a kincs-arany melle az egy­
szerű pásztor baranykaja. köpenykéje is. 

ßd/isme liat a /<jfé/mm's<jg oltara.
Ez oltár temploma mindig, ma is nyitva vau. 

hiszen Szegények mindenkor vannak veletek . 
Amit egynek adtok az én nevemben, nekem 
,. tok.
A jótékonyság oltarara kérünk áldozatot mi 

is. a nemzet napszámosai, kat-h. tanítok azon 
edvs reményben, hogy félénk fordul a magva; 
társadalom méltányló jóakarata s az emberek 
meghalljak, megértik a betlehemi jaszolbölcsi 
szavat, mely hitül adja alkotnivagyásunkat, de 
rámutat erőtlenségünkre. szegénységünk!', 
air.elv könvörületet hirdet, sziveket lágyít. 
Hegeiéi munkánk viszonzásául szeretetmegny il- 
varulast. némi halat remei most, mikor a kará­
csonyi érzések melege illeti meg a sziveket : a. 
szegénv filléreivel, a gazdag ezüstjével, arany é­
val segít fölállítani a tamtosag legsürgősebb 
jóléti intézményét, a Katii, tahitok üdülóhdzát.

A szent karácsony a csaladok ünnepe: a 
tanítóé is. Ő plántálja az ártatlan gyermeki 
szívbe a hit fényességét, a szeretet meleget. 
A gwrmvkérzések emlekcsengetyíijv csendül 
még ti karácsonyi hangulatban és varázsol bol­
dog békességet, édes ürömét a felnőtt szivébe is. 
melv gyermeke örömén örül.

Mikor kigyullad a karácsonyfa tündén fénye 
és a gyermek arcára kiül az öröm hevülete, pin s

adj;

A bölcső szava.
irta: >.:abó János.

\h:.!n;H.:ni : szolban fekszik az isteni kisded.
\ 1.i, i,,,;: edvs melegség arad. A sutot-

:!. gnK ravg. Soha nem látott 
; kardi a pasztoretnbert : jer a

. V. 1 / viga'Ztaiáslioz. a megenvliüléshez,
i . a .. r<.: tel Mez. kigyui az eg tündöklő

gj i , :A.;:;.s erővel vonzza a messze toki 
L•a ,; í"! i iiv/ant istálló megvetett jászolához,
:, . i ; i.i.,:..: isteni -gve-rnivk fünsegv. nagysága 

j ierüt omlik pásztor vs király > a Ivgíense- 
; .. . A ,e- er/esbeii. a keresztény szeretet- 

.... szolgavinbt-r s az uraik* d-'> tcii-

. .. bog', nuvertse élt a szenvedő 
v;m sz, ginyehh tiuolad. a te gyér­

éi .óvj; unlak jut niegvedo hajlék, nekem 
* isi; . u: lágy hó esője, hogy 

r,.,;éjesse. nekem cmik kemény jászolom: annak 
kertit nicl..m vánkos, póiva, nekem csak rongyom 
van és szűrös szalmám : mi a te szenvedésed az

hu fázom, hogy a te szivedét be ne fagyassza 
:. nyomornak i-uvtiensege : cm ehezein, hogy a te 
szegényes falatod keserű ne legyen : én rongyok­
kal fedem hu didergő testemet, hogy a te szegé­

I .. ! ; m.-oiuaban jelenjenek meg a 
. .nmetek, en 1-, te is. sokait

:'i. ed egv aj Megváltót. 
AvveeZeük o mi dolgunkat. melyet: az 

,e_ 'i.:: s amellyel megbízott.
::iiiv;,,11 : karácsonya mar valós,tg ; 

... : A ,,,j js . dolgozzunk : min-
■;n . j köreben azon, tiogv Istennek tsieso- 

... sség legyen. Akkor átültet- 
k,,r,iisía:\iiak. annak" az egv ddesosegis 

az év 3t>4 ii api aha s karácsonyi 
kuracsoitví életünk s karácsonyi világunk
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savai negyvenezer koronáért megvet ív a Oukhe- 
net Ferdinand párisi lakos tulajdonai: képezd e> 
kát. holdnál nagyobb telken teljesen parkírozott 
tizennégy szobából álló halat onK-ilvi viilahst 
teljes bútorzatával és felszerelve', el Vgyfitt.

Miután pedig a vételár a.z e célra gyűjtött 
bilin) koronahol nem került ki. a a/ükséges fede­
zetet ugvelbre es kölcsönkép az Iskolaegvesiiiet 
és a Komlóssy-íéle árva és aggok menhaza dinen, 
gyűjtött tőkéjéből mentette, nehogy elinuiassza 
a kedvező alkalmat felhasználni arra nézve. In g\ 
jutányos áron juthasson az üdülőhöz céljainak 
teljesen megfelelő villához, atllely szilanl épít­
kezésénél es a közforgalomhoz való nagv közei- 
ségénéi fogva az év bármely idényében felliasz- 
nalhatn lesz.

A vételárat fedező kölcsön azonban könnyei; 
visszatéríthető lesz, ha a magyar katholikus 
tanítóság sajtit javának mek-gitü szeret eté-vck 
fogadja szívesen a szociális szakosztály áltál 
megszerzett és Katii. Tanügyi Tanács által 
kibocsátott sorsjegyeket, amelyeket a pénzügyi 
kormánytól csak azért szerzett meg. csak azért 
bocsát ki a Szeretet mennyből való akiszállása 
nak kegveletcs örümüniiep övén. hogy lehetöv. 
tegve egyik tervbe vett és általa propagált szó 
ciális eszmének megvalósítását: a magyar ka- 
tfiúlikm tanítók üdiíhVmának létesítését.

Magyar katholikus tanítók !
Százezer darab egv korona névértékű sorsjeg;. 

fogja bejárni a magvar katholikus tanítók ottho­
nát : fogadjak szívesen.

Fogadják azzal az előzékeny szives készséggé-. 
amilv hasonló készseggel áll rendelkezésükre a 
Kath. Tanügyi Tanács mindannak teljesítésére, 
ami a katholikus tanítok javat szolgálja.

Fogadják azzal az előzékeny szives készséggé], 
amelv sem közönyt, sem fáradságot nem fog 
és nem tud ismerni, hogy a küldött sorsjegye­
ket környezetükben elad itassák és azok egvne 
hányát a maguk részére is megtartsanak.

És ha minden katholikus tanító átlag csak tíz 
darab sorsjegyet árul el, nemcsak az üdülőhöz 
vételára van fedezve, hanem az is lehetővé van 
téve, hogy a felszerelés tekintetéből semmi 
kívánni valót se hagyjon fel.

A Katii. Tanügyi Tanács eS annak szociáli- 
szakosztálya. valamint a Kath. Iskoiaegye-üivt 
kebeléből alakított Üdülőház Vezetőségének 
ugyanis a legnagyobb gondját az fogja ke­
nuzni, hogy a jótéteményt élvező tanító ma: 
a reánk következő nyárban is minél jutányosabb 
árban, minél nagyobb kényelmet nyerjen.

A sorsjegy kibocsátása, hogy minél tóba 
takarittassék meg. egy a Tanács, a szociális szak­
osztály és az iskolaegvesiiiet elnöksége által 
szervezett bizottság felügyelete es szavatolása 
mellett házilag kezeltetik es semmi néven neve­
zendő úgynevezett üzleti reklamirozasba vág’, 
ügynöki közvetítésbe nem bocsátkozik.

Nem pedig azért, mert erős bizalommal es 
reménnyel van eltelve arra nézve, hogy a magva:

Az eszme, amelyet a Magyarországi Katho­
likus Tanítok Országos Bizottsága kebelében 
működő Szociális Szakosztály magáévá tett : 
hála a jo Istennek, megvalósult.

Megvalósult, mert ma már a bájos szépségű 
Balaton partjául, a bársonyos íövenyü Balaton- 
lvllén a magyar katholikus tanítóság egy ott­
honhoz jutott, amely édes tulajdonává lévén, a 
Magyarországi katholikus tanítók üdülőháza'- 

nevet öltötte magára.
lm halljak meg a magyar katholikus tanítók : 

üdiilőtiáziink van a Balaton partján, ahol soraink 
közül azok, akiknek orvosi rendelvényük, hogy 
fáradt, ernyedt idegeik a portól, a zajtól mentes 
nagv víz mellett nyerjék vissza munkára való 
ruganyosságukat, avégből legyen hova mene­
külniük.

Ott áll immár a balatonmcnti üdülőház, ahon­
nan oly elragadó kilátás nyílik Badacsony elő­
terével a zalai hegyvidékre Szigligetiül Tihanyié, 
almi álmát alussza II. András király.

Az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács elnöksége 
ugyanis a Magyarországi Katii. Tanítók Orszá­
gos Bizottsága és az azok kebelében működő 
Szociális Szakosztály egyetemleges hozzájárulá-

-■agyogasá : gondolj reánk szeretettel, kik e gyer- 
mekboldngsogot megszereztük apai. anyai szived­
nek. Aki milliók örömének szerzője, a tanító 
talán, lakni megszolgál, megérdemel egy gon­
dolatéit I

Ne s; omoritsón el. de hasson meg egy másik 
kép, lingv a szegényes tanítói lakban nulláin' 
gvertvacskatni pislogó-karácsonyfa alatt örv endő 
tani-b'-gvermek mosolya a beteg tauitó-ápa ar­
cara nem lest ürömét, fátyolos szeme nem tud 
rngv< gui, felcsillanni a tójo élőmét könnyétől :
Stenern, megérem e a jövő karácsonyt és kit - 

hatom-e gyermekeim boldog arcai ? !
Az ilyen fájó könnyet, mely az örömet keseríti 

meg. letörölni a s/ciivedó sápadt arcáról : a valódi 
jótékonyság.

Aki tehat örvendezd szent karácsony ünne­
pén, szerezz magadnak meg egy örömet, araiak- 
a másik apának az örömet, ki jótékonyságod 
áldásává! megn ngált egészséget a tanítók üdiiló- 
tidzdban visszaszerezte: bizonnyal meghálálja 
egv szive mélyéből, feltörő áldó fohásszal, mikor 
karácsonyi örömét, családja boldogságát, gyer­
mekei vidámságát nem zavarja meg az elmúlás 
szomorú sejtese.

Fogadjátok he a jászolbölcső szózatai : 
nyíljék meg emberbarati szivetek könyürülvtre. 
jótékonyságra 1 légy kevés szeretet, tehetséghez 
mért adomány és áll a kath. tanítók ikiiiló- 
ha:a, és benne sok családapa, nemzetmunká-s, 
néptanító.

Boldog karácsonyi ünnepeket kívánunk I •

A magyar kath. tanítók üdülőháza.
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A hitl>ivkv7vti ianítvsagnak általábanpanasza.serelme 
abban thntorixlik ka Imps a pan ígv ang ligv stb. Ismc-

, nini e> szomorúan 
esetben igazak v>

rém minden panaszát, njai-Kipt. sut 
kell rjiegvalkmom'. hngv ííznk számú 
mint Ilyenek pigus-.ilták. Hz azonban nem í"g megvál­
tozni'még akkor sem, ha minden papai uiflznek is az 
iskotabák mert' vgv feleimét esebli tenyvzii jő helyébe, az 
pédíe; senki sem más. mint .u iskolák remls/erinti gond­
noka a. nana - meg a több:, akik Mbltú-kevésbbv érdekelve 
lesznek, nevezetesen a tanítok politika/ es egyéb maga­
tartása iránt. És majd akkut v-ziikbe jut. amint már i> 
kii/muatban \an, hngv egy-kvt papnak a tanítóvá! szeni-

..........Biliben megbnvsathatlan magatartása miau be 
vált a többitől megszabadulni! Azt pedig suba se varja a 
tanítóság, bogy függetlenséget - lajdait a/ iskvlalemitartó 
.Pián-.nn.il szemben a maga keiiye-kedve. szája ize szerint 
határozza, áilapitsa meg. Mert e kérdésben is mindenkor 
ervenivesülrii -■,.A M/ juigx a tanítóság van a társadalomért 
es nein fordítva. • ■

Míg pap volt az iskolák élen, a tanítót vajmi nehéz 
vag-, egyáltalán nem volt lehetséges politikai magatar­
tásáért úgy biinhődtetni, mint ahogy azt a tapasztalat­
ból tudjuk s majdan biinhödteti < ha az iskolák államosit- 
tatnőik. Bezzeg duzzoghat, fellebbezhet, sérelmektől taj­
ték/. I kérvényeket írhat és kelhet maga ellen fegyelmi 
vizsgálatot: csupa kőzéniek>-b<,\ elbánnák vele, ha még 
■Ívni szolgálati szabályzatot alkotnak is. Hisz a köz­

érdek alatt nem vsak jutalmat, büntetést érthet az ember, 
hanem valamely magasabb, mondjuk nemzeti megtisz- 
téltetésnek vehető megbízatást is, amely elől kitérni 
nem lehet, nem illik, sőt nem szabad. Oszt elmehet poli­
tikailag érvényesülni !

Ki a hittannal az iskolából I
fiiián azért, hogy a polgári erkölcstan jobb erkölcsit 

embereket nevel s nem holmi képtelenben valló hívőket, 
minő az Istenben való hit Mert hát a <zab'adgonüolknzás 
fényes sugara által ■felvilage.si.dc.tt koponyák bölcseleté 
szerint mi legyen is a lüt más, mint egy szemenszedett 
hazugságokból" összetákolt haboujság, amelynek az 
élén! az Isten fogalma van. amely fogalom azonban 
érthetetlen.

Éj# in úgy lenne ! ? De hat a polgári erkölcstan tulaj- 
donlfépvn miből merítette tartalmát, mondjuk igazi er­
kölcsi értekét, tálán azon egykori, avagy jelenkori társa­
dalmi eleiből, amelyeknek Istenük egyáltalán nem volt 
es nincs ?! Azt gondolnám, hogy ezen felvetett kérdésre 
igenlőieg aligha mernének felelni az istentagadó, a hitet 
magánügynek tekintő szahadgondolkodö bölcsek.

Lássák", az a polgári erkölcstan is a lelki ismeret bázisára 
van:fektetve, mert hisz anélkül semmi néven nevezendő 
erkölcsi tétel, felelősség nem képzelhető el. Miért is azt 
kérelem vn: vajion könnyebben meghatározható fogalom-e 
a lelkiismeret fogalma, mint az istené, amelyből tulaj­
donképen a lelkiismeret fogalma, öntudata, félelem, meg­
nyugvás érzete ered ? !

Babona ! Azt ugyan könnyű kimondani és úgy heve­
nye «ve megállapítani, hogy a hit nem egyéb, mint 
habimaság, miért is a hittan tanítása butítás.

És int úgy lenne (de persze, hogy nem az), felvetem azt
kérdést is. vájjon akkor mire vezethető vissza az a 

tény. hogy művelt, okosnak, tudósnak, istentagadóknak 
ismert emberek is azonképen babonásak voltak es baboná­
sakba is. mint azon népek, amelyek az Isten fogalmával 
néni voltak tisztában es mint ilyenek éles megfigyeléseik 
nydmán, bizonyos dolgoknak, bizonyos látszatoknak iga­
zát adtak, sőt azokból következtetve, jósoltak. És minek 
t ilijjdonitható az, hogy megrendítő események hatása 
alatt akar félelemből, akár káromlásból, akár hátából, 
dicsőítésből, akár átokból annak a v dantinek, valakinek 
a nevét veszik ajkukra, amit, akit ismerni nem akarnak.

Babonaságnak ?... igen
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Az iskolák államosítása és a hittan kikü­
szöbölése.

Irta: Bertáin:! 1 ’ina: Hl.

Lift igadt it1 indítványok.
11 t\ ' i ' ’ I Ö' :. [>ő: '/íő l.’gli r‘. í, V . L 1 1

-Ö‘.s odő /'ó:gVuú":M: i aneüetteii' huftirozattá.
ic/é-.kvi Ors/agus Bizottság a tan-
ív.:;.:: meltatlansag és ign/sogta-

.■;: . . i_\ » lamtuk gyermekei
• sa. . "! . protekciója miatt kis/, ruhiak es

a I Lgv iiio mm isites mellett a tanitogyerme- 
km; : ;óvcő in.:: es" :: SvgéiykioSZtásnal előnyben

: j< -i\:t xscí\ :. ;. < hs.,:. Bizottság áltál a Katii, 
lati gvi Tanács Elnökségé, Imgy sürgősen terjesz-
- a ; ivr.i"'enniumot a tiagyniélt. Püspöki Kar útjait 
a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, hogy a 
■ jtann. részérv a családi pótlék államsegély 
útján hiztvsitiassék.

j. Miuőtm a k.i/segeknvk uj lakbérosztályokba való
- sz tk/egcs. ennélfogva az Örs/. Katii. Tan- 
é:gv: : :x r s Elnöksége utján kerette-sék fel a penz- 
iigVmtniszter. hi.gv rendelje d a községeknek a jelen­
legi eiragasági viszonyoknak való tigyvieinhvvelele-

az ui Lakbérvsztalvozást. Kiváló gond es eljárás 
f .-'.Jiiatix;,' arra. hogy lakbérek tekintetében t-gy- 
f .rma vlmmushanrészcSitTvSsenvka felekezeti tanítók 
az államiakkal.

3. Az Orsz. Katit. Tattiték Bizottságának már ré- 
y.ő-.:: hozott határozata alapján újból és sürgősen 
kerettc-ssek fel a nagvmélfósagu Püspöki Kar. hogy 

I kails. iskoláknál igazgat»--tanítókat nevezzen ki a 
oő. '.m ő v- a kerületi esperes eluterjesztesére. Min­
ién 2 tánité.s r. k. iskoláitóz egy. az 5-10 tanítos 
skokihoz: pedig 2 igazgató-tanító neveztessék ki. Az 
id.ix._o:' (15 éves működésben levők) vimz tes 
igazgatókká mindenesetre kinevezentlők. .Miután 
pedig a leiékezeti hatóságoknak módjukban áll a 
tlsztdvídijak megállapít.ísa. miért is a legrövidebb 
i,j . alatt v tekintetban a nagymélt. Püspöki Kar ren- 
dvlkvzésé: kéri a tanítóság." Az igazgató-tanítók az 
államiak szerint az iskoláson tartók áltál fizetendők.

4. Mondja ki a Magyarországi Tanítók Rom. Katit, 
dl/ottsuga. hogy egyházmegyénként szervezendő 
. kath. tanítéík" egyházmegyei egyesülete, ezekre 
ii ípiTvt: é- az Országos Bizottság érvényben levő 
szabályzatának módosításával megalakítja az Orsz. 
Katit.'Tanügvi Tanács vezetése alatt a Magyaror- 
.x/agi Kath. Tanítók Országos Szövetségét.

Kartársak! Adakozzatok, gyűjtsetek az 
árvaházra és üdülőházra!
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szahadgoiidolkozók :i hittant, .1 vnllns-vrkülc>0> nevelést 
üldözök.

Lássák uraim és ha úgv lenne, nem-e még ezen eset­
ben is szebb, fenségesebb és megnyugtatóbb volna egy 
oly eszményi hahonaságban élni. melynek tana azt hir­
deti : babona, valamely dolognak oly rendkívüli erőt 
tulajdonítani, aminövel az Isten rendelése szerint nem bír. 
És ezt a tant akarjak kiűzni az iskolából V

Es mit akarnak helyébe adni V Ki van mondva: a pol­
gári erkölcstant ! felejtve azt. hogy ncp, amelynek az 
Istenről tiszta fogalma nem volt, az. emhvráldozatig ter­
jedő babonaság törteiméiben gyönyörködött. Mert mi 
szülte és szüli most is. a jövőben is a bahonaságot ? 
Nemde a véletlen összetalálkozott esemény fölött való 
tűnődés, töprengés, amelv ha megújul, rögeszmévé, 
babonává fejlődik es azt ugyan emberfia ki nem irthatja 
az emberfiából, hacsak Istent nem ismer, egyébként 
pedig egyszer és másszor való el hagyatottsága mégis 
csak annak megismerésére törekszik, akit Istennek ne­
vezünk.

Igen bizony Istennek, aki hogy nem babona lényege, 
igazolja az, hogy csak az tekinthető annak, amellyel az 
az ö rendelése semmi néven nevezendő rendkívüli, avagy 
rendes erővel nem bír.

Polgári erkölcstannal akarják boldogítani Magyar- 
országot, aminthogy boldogították Franciaországot, hol 
a polgári erkölcstant tanító állami tanító urak a szabad­
gondolkozás nagy erkölcsi törvényei alapján ötven szá­
zaléka vadházasságban élve él vissza az állam vagyoná­
val. Ahol a dezenter hadkötelesek száma évenkint nem 
kevesebb, mint nyolcvanezer embert teszen ki es 
Veiland szocialista képviselő szerint Ez még mind nem 
elég. Ahol az ottani tanítók fizetését is túlhaladó zsoldért 
a katonák nem akarnak tovább szolgálni. Ahol a polgári 
erkölcstannal alapított családi élet a harminckét millió 
létszámot képviselő nagy nemzetcsaládhól gazdagsága 
dacára 1,350.000 agglegény: 1,800.000 gyermektelen, 
2,450.000 kétgyermekes és 2,400.000 egygyermekes 
házaspár, mely adatok kiegészítéséül szolgálhat még, 
hogy az ifjúkornak bűnözése a legutóbbi évtizedben 
háromszázezer esettel szaporodott.

Ez kell Magyarországnak és azon proggressziv, agresz- 
sziv, atheista, racionalista, internacionalista szabadgon­
dolkozó radikális és demokrata-szocialista hazai tanítók­
nak is, akik nagyhangú felvilágosodettságuk dacára nem 
tudják és akarják felismerni, hogy az a nagy, az a hatal­
mas Franciaország, amelynek élén a szabadgondolkozás 
halhatatlanjai vezetik az uralmat, ahol az egyház vagyo­
nát elkobozták,az egyhazai a közösséget megszüntették és 
ahol a szocializmus, a radikalizmus, a demokratizmus 
progresszív, agresszív, atheista és racionalista szellemben 
irányítják a nemzet társadalmának beléletét, a taní­
tóknak nincs annyi fizetésük, mint amennyit az általuk 
agyongúnyolt vallásos katholikus főúr, Zichy János gróf 
mint kultuszminiszter el tudott érni s tudvalevő még töb­
bet is akart elérni, ha abban őt meg nem akadályozta 
volna a pénzügyminiszter kérhetetlen visszautasítása.

íme, bemutattam azon törekvéseket, amiket az 
iskolák államosításával és a hittan kiküszöbölésével el 
akarnak érni és amely törekvésükben az iskola államosí­
tása és a hittan kiküszöbölése inkább csak cselvető esz­
köz a katholikus egyház vagyonának elbirtokolására, a 
katholikus egyház közjogi méltóságának és a közművelő­
désre való befolyásának megtörésére; mintha bizony a 
katholikus egyház elősorban is nem nemzeti célt szol­
gálna és élvezését nem saját vérünkből származó gyerme­
keink használnák fel.

Ezek után kérem olvasóimat, a kath. tanítóságot, mél- 
tóztassanak az elmondottak fölött elmélkedni és alkalom 
adtán tudomásukra juttatni az iiszköt vetőknek, hogy 
mi katholikus tanít k is volnánk valamik, akik a magyar 
országi összes tanítóságnak aránylagosan nagy többségét 
képezzük. Tehát nintha számbeli tényezők volnánk, 
akiknek egyáltalán nem imponál az, ha ábrándos boldog 
Sággal kecsegtetnek bennünket, mert beigazolt tény, hogy 
azok üres . . . csalóka ígéretek, amelynek nyomán a meg- 
hasonlás, a faji, a vallási féltékenység üti fel tanyáját,

amelv épcnséggel nem kívánatos csak azért, hogy egy­
némelyek személyi érdekei, törekvései kielégittessenek.

Az iskolák államosításának kérdése a hittannak, a 
vállaserkölcsi nevelésnek kiküszöbölésének kérdése nem 
tartozik Budapest székesfőváros községi tanítói, vag> 
az állami tanítóknak, de egyáltalában a tanítóknak 
döntése alá.

És miért V Mert egyik kérdés elbírálása sem tartozik a 
tanítók kiváltságos hatáskörébe. Azok fölött egyedül az 
egyházak, a nemzet jogos iogérvényesen dönteni. A ta­
nító urak pedig ügy es azon mértékben tartoznak 
reájuk háramló feladatukat teljesíteni, amint azt a nemzet 
érdekében a nemzet törvényeiben, az egyházak pedig 
rendtartásukban előírjak, megái lapítják.

A nemzeti felbuzdulás sokat megbocsáthat, de hogy 
valakit azzal kapcsolatban vallásától is megfosszanak, 
azt soha, mert annak romboló következményei bclát- 
hatlanok, kivált Magyarországban, ahol az úgynevezett 
nemzetiségeket vallásosságuk is jellemzi.

Legyen ezen közlemény egyúttal óvas is a nemzeti ve­
szedelmet előkészítő törekvések ellen.

A természetrajzi és vegytani ismeretek célja 
általában és a népiskolában különösen.

írta : Kóródy Miklós.

1. Bevezető megjegyzések.

Újabb időben a fizikai kémia elóhaladása foly­
tan mindinkább uralomra jut a vegytan és fizika 
egyesítésének gondolata s ez tudományos szem­
pontból indokolt is. A két tudományág, fukép a 
termokémia és elektrokémia rohamos fejlődés 
következtében áttöri azon falakat, amelyek addig 
őket elválasztották. Ez okból divattá vált. - s 
érdekes, hogy csupán a népiskolai tantervben és 
tankönyvekben, ~~ hogy a tanításban a kémiát es 
fizikát egyesítik. A középfokú oktatásban ellenben 
a fizika egészen önálló tárgy, — a kémia pedig az 
ásványtannal s jgv a természetrajzzal kerül kap­
csolatba. Igv van ez a tanítóképzők tantervében is. 
A középfokú iskolák tantervének van igaza. A vegy­
tan a közép- és az elemi oktatásban egyaránt segéd- 
tantárgv. Ha a természettannal egyesittetik. akkor 
részint önállósul, részint pedig ő veszi magának 
segítségül a természettant s azt átterelvén a 
tömegmozgások tanából a t öntecs? (molekula) 
mozgások tanába, anélkül gyöngíti hogy ő maga az­
által erósbödnék, azaz valamely különösebb nevelői 
vagy ismeretterjesztő eredményre vezetne. Ha ellen­
ben azon célt szolgálja, hogy általa az ásvány-, nö­
vény- és állattan érthetőbbé tétessék, akkor nél­
külözhetetlen s ezen fontosságra a természetrajz 
keretében emelkedik. A vegytant ez okból eitéröleg 
a népiskolai tanterv alapján Írott tankönyvektől a 
természetrajz keretébe vonandónak tekintjük é-s ie\ 
is fogjuk kezelni

A másik, amit meg kell jegyeznünk, hogy a tudo­
mányban a természetrajz céljául az állatuk, növé­
nyek és ásványuk megismerését tekintik. Igaz. hogy a 
legkiválóbb természettudósok nem állnak müve cél­
nál. hanem egy oldalon bölcseleti, sut theolegiai térre, 
más oldalon a gyakorlati igények kielégítésének 
végtelen számú módozataira is átterelik, minők az 
orvosi és gazda? ági vagy ipari gyakorlati tudományok, 
de a valódi természettudomány mégis tisztán a 
megismerést szolgálja s nem foglalkozik azokkal a 
konzekvenciákkal, amik a felderített igazságokból 
önként származnak. Ez maga az objektiv természet-
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ti i.-üiv. Didaktikai szempontból igen fontos 
gsuiv-uuuuk, hogv a népiskola a megismerést 
.dali cv!ián' nem tűzheti. A megismerés tudomá-

A cél a népiskolában.
.... az Lgvptomi népéletre. A Nílus öntöz.,

: ik a talaj bőségesen termi az élelmiszere-
.;. ; vaívck változatosak, alkalmasak orvos­

sá, iiha/.d'-k készítésére, táplálkozásra, az
seziteik k a niunkahan, masuk jó táplálékot,

I.• - ,,í:|;ik ieStiikhol, iSlllét itláSOk elleti
: .ok1,t'uk .^'eszsegvt, sőt eletet s e

oiu! o :■ . állat segítőtársa az embernek.
V > le! ,<Z elő eS eletU kit tvrmészft- 

■: .. . ..el. IUu■ ■ kka 1 cgvütt ei S Iliivel ezek
. : _ .. cs-nlaLítos ösztönüket es képességékét
ara :. hasisra rendkívül hatalmasak, erősek, 
a , ra-o- oiaesonv i .kan elő ember elun titok­

ra-:- . kim; s vaiiasa, mely egész szellemi életét
;.. . aökik .a ,ólatok iránt való tisztelettel,

a - a es lií'vénvek ma is nagv tömegek eieté- 
annak a-ive'. tie van egy lényeges ktilönh-

„ _ , ..... ■ , L in i A többe sem nem titok-
. körtünk. mm nem hatalmasabbak nálunknál. 
amoimk azt, hugv velük együtt elünk, de 

fő,--, t-. ipa s hatalmas technikai eszközeink tuda- 
ra ,,«J cpngy megfékezzük a puszták 

i t. mint a nosivaiagok jeges medvéjét, 
"ifliözük az állattisztelet gondolatát, akkor alapiét 
rr,erünk, amelvrpl a természetrajz legközelebbi 
célját megállapíthatjuk. Ezt röviden így fejezném ki: 
ram... gy üt teles. a 'természeti lényekkel. Meg igv is 
,. i zminem ■ .a-:ara uralkodás tíz elő es élettelen 

arm, mr fölött. Az cgypíomi is együtt élt velük, de 
: ... I kszertien. Uralkodni pedig nem is próbált, 
ara..m arra. istenim tette maga felett Apist, a 

srokodiiust, a kigv.it, az ichneumoiit stb. A tudo- 
. mnv feladata a természeti lények megismerése és 
megísmertetese útján megállapítani az okszerű­
ével es létrehozni a felettük való hatalmat, — az iskola 

: ztak a népiskola feladata módokat és eszközöket 
kitalálni, hogy miként éljen együtt az ember a termé- 
>zeti lényekkel okosan és úgy. hogy fölöttük bölcsen 
uralkodjék.

íme ez az a cél, amit sem a görögök, sem a közép­
korban élő emberek meg nem találtak, ami az 
.radarra lealazu formában megvolt Egyptomban. 
de omitől pld. a választott nép és a kereszténység 
utol,ittál fordult el s az emberiségnek 2CMJU esztendőn 
keresztül kellett várnia, a inig a tudomány annyira 
?etl"-iík, hogy a bálványimádásban elrejtett valódi 
célt felismerje.

, 4 természetrajz az /Sóé : A A .X l III. törvénycikkben.
X ip-ik szazad magvarositó irányával egyidóben 

hazánkban is egymásután keletkeztek a különböző 
természetrajz! könyvek s amit a Ratio Educations 
kezdetű rendelet nem tudott elérni, azt megterem­
tették . Hitük K. Janos. <iyurics A.. Minikus Vince 
természet rajzai, de különösen Gönczy Pál Lüben 
után irt • Vezér könyv a növénytan tanítására es 
tanulására* című müve, amelyek annyira nép­
szerűsítették a természetrajzot, hogy B. Eötvös 
József az 1 Sóéi: 33. t.-c. a népoktatási törvényben az 
előírt tantárgyak közé sorolta. Ettől kezdve aztán, 
habár elég szerény, de mégis számottevő irodalma 
van a magyar népiskolai természetrajznak is. 
A népiskolai természetrajz óraszámának csekély

volta nehéz feladat elé állította az írókat es pedagó­
gusokat, akik módját keresték, hogy mi módon 
lehetne valamelyes sikerrel vezetni be e lágyat a 
népiskolába. 11 v irányú munkásságukkal különösen 
kiváltuk: Schultz Imre pécsi, Ercodi János kassai ke- 
nezdvi tanárok és Einerlei Géza igloi képezdtú igaz­
gató. Schultz a reáliák keretében. Einerlei é> Lrdodi 
önálló kezelés alapján kívánjak e tantárgy tanítását 
keresztül vinni. A tárgy célját valamennyien tu 
emmenvi es gyakorlati haszonban latiak s egyértel­
műién ' kimondják, hogy e tantárgynak pedagógiai 
szempontból ionnal képző ereje van. Kis népiskolai 
természetrajzok is keletkeznek a Ivbóyt 45 v\ alatt, 
de fájdalom, e sokat hányatott, sokszor félreértett, 
ma K lekicsinyelt tantárgyénak nem tudtak 4 évtized 
munkájával az öt megillető helyet a néptsk. lábán 
biztosítani. Nézetünk szerint e sikertelenség uka az: 
hogy sem a pedagógusok, sem maguk a nyakút lati 
tanítók nem találtak meg e tantárgy igazi célját a 
népiskolában. Visszapillantva az eszmei kapcsolat 
érdekében minden-képen szükséges történeti fejtege­
téseinkre, azt kell latnunk, hogy az érintett 6000 
esztejidu fonalán az egyedül fielve> celt az egyptu- 
miak" találtak meg s ha sikerül a babonás allamsztv- 
letböl kihámoznunk azt. amiért az egvptoim nép. 
müveitek es műveletlenek egyaiánt annyira istení­
tettek a természetrajzi ismereteket, hogy Hermész 
Triszimegisztőst (háromszorosan nagy) tettek meg e 
tudományok atyjava, akkor azt is megértjük, hogy 
utanak niiért tevélygett annyit e pontban az emberi­
ség. de tán sikerűi rámutatnunk arra is. hogy az a 
rég letűnt kor fogja szolgáltatni népiskolánknak 
nemcsak a cél helyes felismerését, hanem a módszer­
tani alapelveket is.
4. ,-L okszerű együttélés az élőlényekkel, mint a terme­
sze traiz tanításának népiskolában való egyedül helyes 

eél ja.
Az ember anyagi es szellemi eletet el. Anyagi éle­

téhez a táplálkozás, lakás, ruházkodás, munka és 
egészségének fenntartása számítandó. Szellemi éle­
téhez tartoznak : a valláserkölcsi, művészeti és isnic- 
retbi-li tények, melyek vagy mint tudathoz tartozó 
lelki jelenségek, vagy mint érzelmek képezik a lelek 
tartóimat. Az ismeretbeli és érzelmi tények felindít­
hatják és gyakran fel is indítják az akaratot, amely 
egyaránt nyilvánul a lelki es testi életfolyamatok­
ban. 11a helyesen akarjuk megállapítani a természet­
rajz tanításának célját, akkor az a feladatunk, 
hogy megvizsgáljuk.: mennyiben állanak vonatko­
zásban testi és lelki életünkkel a termeszetraizi ismere­
tek )

Az ásványok, növények, állatok egyaránt képezik 
közvetlenül" vagy közvetve anyagát táplálkozásunk­
nak- lakásunknak, ruházatunknak, munkánknak és 
egészségünk fenntartására szolgáló eszközeinknek. 
Egyetlen követelmény : az évezredes tapasztalatok 
s a most már fejlett tudomány segélyével kiválo­
gatni s megismertetni ezen anyagokat. Eddig a ter- 
mészetmjztanitas ezen feladat határát csak elvétve 
lépte át. Ezt úgy nevezték : gyakorlati haszon.

A természetrajznak a népiskolában ennél sokkal 
magasabb céljai is vannak. Akár beigazolódik, hogy 
az élővilág egy hatalmas, talán évmilliókra vissza­
nyúló fejlődés eredménye, akár azon felfogás jut vég­
leges uralomra, hogy a Teremtő egy pillanatig sent 
veszi le kezét a fejlődő lényekről, mindenképen 
kétségtelen, hogy a Teremtő gondolataival van dol­
gunk s hogy a természet minden egyes molekulája,
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atomja egy-egy hatalmas gondolatot testesít meg. 
A fejlődés esetében csodálatos a Teremtő végtelen 
ereje, amellyel az őstervbe annyi pontossággal 
helyezte belé a külső és belső képességeket. A pilla- 
natról-pillanatra való beavatkozás esetében csodála­
tos a tért és időt átölelő végtelen hatalom, hogy annyi 
milliárd életét képes vezetni. Ezen felfogás mellett 
a természetrajz a vallásos nevelést a legnagyobb 
mértékben szolgálja, mert a tanuló tanulás közben 
hozzászokik minden lényben a Teremtő gondolatait 
keresni és látni.

Kielégülést nyújt a természetrajz a szépérzéknek 
is. Állatok, növények, ásványok egyaránt a legválto­
zatosabb formákban jelentkeznek. Szebbnél-szebbek. 
Még azok is, amelyek a közfelfogás szerint vissza­
taszítók, például a pók, vagy ijesztők, például a 
bagoly a természetrajz megvilágításában valóban 
szépek.
- Az pedig minden kétségen felül áll, hogy ismeret­
vagyunk gazdag tartalomra tehet szert a természet­
rajz útján. Az élő lényekkel való okos együttélés 
tehát abban áll, hogy legelsősorban azokat, melyekre 
feltétlenül s másodsorban mindazokat, amelyeket 
megismerhetünk, alaposan megismerjük s ezen isme­
retek segélyével testi és lelki szükségleteinket min­
den irányban kielégíteni igyekezzünk. A tanítás 
célja ennélfogva kettős:

1. A lények megismerése.
2. Azok célszerű felhasználása.
Előbbi egyszerűbb s nem más, mint a természet- 

tudomány által felderített, legszükségesebb igazsá­
goknak közlése. Utóbbi nehezebb s igazi paedagó- 
giai feladat.

Szociális nevelés-oktatásunk érdekében.
Irta: Dr. Kerékgyártó Elek. 111.

Ha mindezeket alkalomadtán megérttettük, egy 
lépéssel továbbmenve, megismertetjük a telek­
könyvet, kimutatván annak "szintén jótékony ren­
deltetését, nélkülözhetetlen voltát.

Mindezen ismeretek, jobban mondva tudnivalók 
közlését s gyakorlati alapon való állandósítását 
nein lehet eléggé hangsúlyozni. Hozzá kell fűznünk 
ezekhez a közlegelő célját s az ahhoz jogotadó ille­
tőséget. Épp úgy szólnunk kell a szántóföldek, 
szőlők, gyümölcsösök terméseiről, az azok előállí­
tására vonatkozó kiadásokról s mindazon veszélyek­
ről és kárvallásokról, melyeknek azok ki vannak 
téve egyrészt a megmunkálók avatatlansága vagy 
lelkiismeretlensége, másrészről az időjárás megbíz­
hatatlan volta miatt. Ki kell azonban emelni, hogy 
az előbbin segíthet a tanfolyam és az egymásiránti 
jóakarat, utóbbin predig a biztosítás.

Az illető község határában járván, ne kerülje el 
a figyelmeztetés az egyes marhaállományokat sem. 
Ezek bizonyára leginkább egyesek tulajdonai, de 
lehetnek köztük közvagyont képező darabok is.

Mindezen látott és bejegyzett birtok- és vagyon­
részek számtalan alkalmat nyújtanak a gyakorlati 
élet közelálló kérdéseinek fejtegetésére nézve. Mint­
egy önként ajánlkozik megmagyarázandó tételül 
például, hogy mit értsünk házi szükséglet és piacra 
vitel alatt ? Miként tehetne ezek közül akár a ter­
ményféléket, akár az állatokat vagy azok termé­
keit, mint árucikkeket, mind jobban és jobban érté­
kesíteni ? Fölmerül a részleges és tömeges eladás,

vagyis hogy mely esetben hasznosabb valamit 
kicsinyben vagy nagyban elárusítani ? És hogy 
közvetve vagy közvetlenül adjunk-e el valamit V

Nagy szüksége van a magyar gazdaközönségnek 
és iparosságnak annak meggyőző magyarázgatá- 
sára, hogy anyagi jólétünk szoros összefüggésben áll 
termelvényeink és mindenféle árúcikkünk tökéletesbi- 
tésével. Á felületes, hanyag, időfecsérlo, lelkiismeret­
len munka együttjár a bizalom és becsület elveszté­
sével, a nyomorral és mellőzéssel. Ellenben a jó munka, 
a pontosság és józan élet évről évre fokozza egyéni 
értékünket, árúink és terményeink keresettségét. így 
lehet magasabb árakat elérni s állandó forgalmunkat 
biztosítani.

Ezt kívánja a jól értelmezett szocializmus is.
Közvagyon-szekrényünk használgatása közben 

nemcsak az árúkhoz és piacokra vezet el fejtege­
tésünk, hanem a mértékek megismerésére és biztos 
használatára is.

Miként közvagyon-szekrényünk ott díszük a tan­
terem falán, azonképpen kellene elhelyeznünk a 
mértékeket is. Nem elzárva kellene tartanunk, ha 
ugyan vannak, hogy a növendékek azt egy év alatt 
aiig egys'zer-kétszcr'lássák, hanem hogy az állandóan 
szem előtt legyen. Ez esetben bizonyára haladnánk 
annyira rövid' idő alatt, hogy a gyümölcsöt, bur­
gonyát stb. nem árulná a nép kosár- vagy véka­
számra, a szénát szekérszámra, a bort gönci hordó­
számra : egyszersmind nagyon jól tudná, mely eset­
ben lehet pl. a hídmérleggel érzékenyen megkáro­
sodnunk, ha tudniillik az illető eladó lelkiilcte a 
csalásra hajlandó.

Az elmondottak után. az ügy érdekében legyen 
szabad fölemlítenem, miszerint én háromizben vol­
tam elemiiskolai tanító. S akár vidéken, akár itt a 
fővárosban működtem, mindig sikerült a szülők me­
leg érdeklődését törekvéseim számára megnyernem. 
Ennek tulajdonítom, hogy közvagyon-szekrényünket 
(antelv ugyan sok éven át csak dobozbói állott), egye­
sek olykor-olykor egv-egy szakajtó babbal, egy-egy 
véka burgonyával, félvéka gabona- vagy árpával, 
egy-két csirkével, néhány tojással, kukoricacsővel, 
vagy annyi-amennyi gyümölccsel megajándékozták. 
Ezeket az akkori kisebb-nagyobb mérték szerint a 
növendékekkel fölmérettem, szemléltetvén a külön­
böző egységeket Azután kutattuk az illető tárgyak 
értékét. Majd elhivattam a mi szociálisérzelmü árús- 
asszonyunkat, aki tőlünk az egyes árúkat mind­
nyájunk füle hallatára vagy megvette, vagy meg­
bízatásunkból, bizonyos percent felajánlása mellett, 
piacra vitte. A kapott összegeket — természetesen — 
mindannyiszor elkönyveltük s az iskola takarék- 
pénztárában, majd a postáéban helyeztük el.

Ez a kezdetleges s bennem nem átörökölt, de ösz­
tönszerű törekvés, mondhatnám üzleti szellem, nem 
egy módját fedezte föl a növendékek jutalmazó fog­
lalkoztatásának. S jóllehet számtalan ellenkezés, le­
kicsinylés, kigúnyolás, kinevetés (amelyekhez a mi 
testvéreink fölöttébb nagyon értenek) gátolt törekvé­
seimben, elhasznált bélyegek rendszeres gyűjtéséből 
is jelentékeny összegeket vettünk be egy zürichi 
bélyegvásárló nagy cégtől. Majd amidőn, mint igaz­
gató, szabadabban mozoghattam, egy oly tanfolya­
mot létesítettem, mely a leány-polgáriskola negyedik 
osztálybeli s részben már végzett növendékeinek 
három éven át hétezerötszáz korona munkadijat ered­
ményezett, maga az üzlet pedig negyvenezer koronát 
forgalmazott. Ezenkívül megszerezte a bécsi nem­
zetközi vadászati kiállításon az osztrák allaini nagy
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ezüstérmét, melvet a városligeti fii városi múzeum­
ban h.irki megtekinthet. De megtekintheti ama kiiz- 
va_vi:nsz'.:krényeket is az üteg-utcai polgári leány­
iskolában; ami-ivekkel egyik jeles asztalosmesterünk, 
iie-iertvk nélkül, valamennyi osztályunkat ellátta.

Vilma/eket a gyakorlati érzek fejlesztése erdeke- 
i i-. :■!. u.'.leieieti szellem s a közérdeklődés javára 

i agvtatn elmondani. Ezeket tudva, hihetőleg többen 
méltatja k tig; elmükre szerény ismertetésemet, amely- 
n k vrtvkvt ütve a kővetkező adatokkal is óhajtóm

j\i;/x ag\ i.n-szekrényiirík ugyanis sohasem volt
■ itiiv; rá szegény, hogv a inltex vshvn az osztály nta- 

_ n, gyakorolhatta s igy a szociális élet édes 
• rrihneít ne élvezhette volna.

Azt. iiánv gyermekes özvegy asszonnyal tet­
tunk jut. hanv növendéket láttunk el ruházattal, 
tat;- és Íróeszközökkel, csak érintem. Szorítkozom 
inkább azoknak elsorolására, hogy Petőfi szüleinek 
síremlékére 25. az aggharcosoknak 20, a tavaszmező- 
utcai íoghimáziumi ifjú gyámolitdsára 20 koronát 
adtunk. Reviczky Gyula sírját évrvl-évru gondoz­
tattuk s siettünk koszorúnkkal a szomorú emlékű 
Maderspaclmé úrnő emlékoszlopához, valamint ineg- 
k, szurúzfuk lózsuf főherceg nádorunknak. Zrínyi 
MikLsnak, Bethlen Gábornak es Washington 
Györgynek a szobrait, valamint Rózsavölgyi és 
Acsady Ignác sirhalmát.

Nem szólva az apróbb ürömökről, ha csak ezeket 
az adatokat említem is fül.bebizonyítottam, hogy az 
... cél. melvet a közvagyon-szekrény alkalmazásával 
, ihaitok iskolai életünkbe beoltani, jelentékeny szo­
ciális cél s érdemes róla gondolkozni.

Ha ugvanis népiskolai pályatársaim, akiknek nép- 
szeretetv legtöbb esetben "kétségbevonhatatlan és 
tevékeny, ezt a közvagyon-szekrényt lelkiismeretes 
hnlcstséggel kezelve alkalmazzák : az által állandó_ 
forrást nvitnak a tanítóságot legközelebbről érdeklő 
-egedekmnyuitüst illetőleg is. Képzeljük el például, 
in így népiskoláinknak (nem osztályainknak) csak fele 
küldene cgy-vgy koronát éven kínt a nyugalmazott 
tanítok segétyz« pénztára s a tanítók árvaháza részére : 
mily biztositékiit nyerne azzalanéptanitokság anyagi 
sorsa ! . . .

És nverné mindezt azzal az eszközzel, mely az
■ Smélcfí nevelés-oktatást a szemléltetés alapján gya-

Mérlegeini tanítván a jutalmazásra érdemes cse­
lekedeteket. hasonló eljárást kell követnünk a bűn- 
Tetemlü eseteket illetőleg is. A természetes következ­
mények megértetésére ezek a családias megbeszélé­
sek a legértékesebbek. S minthogy a mai megfino- 
modntt közszvllem lázong a gyermekeknek bottal 
való ntvgfenyítése ellen, általában át kell térnünk 
a pénzbüntetés alkalmazására. Maradandó becsű 
lesz még emléknek is. hogy nem nélküle és nem fö­
lötte magasan állok mondottak magaviseleté vagy 
tettei fölött Ítéletet már akkor sem, amidőn még 
gyermek volt.

Az ok és okozat viszonya is bevésődik a lelkűidbe 
í arról a családi körben is. valamint a növendékek 
egymásközötti vitatkozások esetein sok szó eshetik.

Ot fillérig terjedhető büntetés érheti pl. azt a nö­
vendéket. aki ismételten valamely nagyobb erkölcsi 
hibát követ el. Lop, csal. verekedik, hazudik, illem- 
telen szót ejt ki, káromkodik, falat, kerítést befir­
kált. valakit kicsuínlt. tiltott játékszert használt, 
továbbá ha cigarettázott vagy pénzre játszott. 
Az utcai viselkedés, az úttesteken való átmenetei, 
a játszótéren tanúsított érintkezés, a közlekedés

alkalmain tanúsított viselkedés, zaholátlansag epúgy 
megfigyelés alá esnek, mint az állatvilág ellen elkö­
vet etf" durvaság vagy a szerencsétlenség kisebb 
eseteinél tanúsított közömbösség, könnyelműség es 
szófogadatlanság. .

Tapasztalataim bizonyítják, hogy a kölcsönhatá­
sok csodaszerű eredményekké fokozták eme, kezdet­
ben különösnek tetsző ítélkezéseket.

(Folytatjuk.)

TARCA.
Karácsony éjjelén.

Az öreg tanítónő egyed ül ült kicsi szobájában.
A szél kopogva verte a havat ablakára, néha- 
nelha atsivitott a rozoga kályhán és fázósan 
összerázta az öreg lány tagjait.

Összehúzta mellen a kendőt es megpiszkálta a 
parazsat.

— Elérkezett — suttogta elmélázva a kiaivo 
parazsaknak.

Elérkezett, amit megjósoltak sok-sok év előtt :
1- Ne ajándékozd el az, életedet, élj magadnak, 

szeress, légy boldog, élvezd az életet 1 Meglásd, 
meglásd, elérkezik egy idő, amikor elhagyva, 
egyedül kuporogsz egv kicsi szobában es senki 
se "lesz, aki egv kis melegséget adjon az öreg szi­
vednek.

És ime elérkezett az az idő . . .
A kialvó lang fellobbant. Régi emlékeket bon­

togatott hihorfenve az esti homályban.
jöttek egymásután ők. akik valamikor hív­

tak szép szóval, csábos reménységgel :
I— Gyere, add ide szivedet, gyere, elvezetlek 

ptjha fészekbe, meleg boldogságba . . .
() akkor nem ment. Visszavonta a kis kezét . . . 

Pedig Iia nem tette volna . . .
Most csillogó karácsonyfa állná a szobában, 

boldog arcok mosolyognák körül es pici unokák 
kiabálásától volna hangos a kis szoba.

Mostan már kesu. Elajándékozta az eletet . . .

És akkor lassan-lassan vlhallt a szel siivitése 
cs egy fényes csillag ragyogott he az ablakon. 
A fénves csillag pedig utat irt le. fehér sziporkázó 
utat és az út egyszerre megnépesedett. Hangok 
szálltak a kis szoba csöndjébe és félénk tipegé- 
sek és egymásután jöttek ők. a megajándéko­
zottak.

— Nénike ismersz? Én vagyok az a kis ron­
gyos, tudod, ott ültem a második paciban. Emlék­
szel. te vettél ruhát nekem. (). ha akkor nem 
vettél volna . . . Most már nem volnék, nem volna 
két mosolygó édes gyermekem, ott fagytam 
volna meg a rongyaimban .. .

— Emlékszel tanító néni ? Én mindig bársony 
ruhában jártam és lenéztem a többit. Akkor te 
megtanítottál rá, hogy a gazdagságnál többet ér 
a szeretet. És azért lettem boldog, mert szeretni 
tudok.

— Nénike, engem sokszor megvertél. Hanyag,
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minden fokú képviselője és tagja nagyrabecsülö 
szeretettel illeti.

Ermesz Ferenc 1872-ben szerzett tanítói oklevelet, 
az épen akkor három évfolyamúvá fejlődött soproni 
róm. kath. tanítóképzőben, melybe 4 gymn. osztály 
sikeres bevégzése után iratkozott. Lajtaszentmik-

'-rre^fZ1

aklianlósra került, ah 
hívták meg kán' 
működik. Az it 
vérében van : na 
volt kántortaníii; 
hogy évtizedekkel ezelőtt, antiker meg ezüsterdem- 
keresztre sem igen méltatták a tanítót, megkapta 
az aranyérdemkeresztet.

Mint "vérbeli tanító, Ermesz Ferenc is 
lélekkel iskolájának él : minden lélekzete 
dobbanása a tanításnak szól: legnagyobb gondjí 
tanítványainak erkölcsi és értelmi haladása, magva 
rosodása, tökéletesedése. Szakadatlan önképzéssé 
emelte nagy tudását s e tekintetben ösztönző pél­
dával szolgált a fiatal tanítói nemzedéknek.

testtel

.

lument kis leány voltam .. . Pedig, hogy rászo­
rultam később a tanultakra ! Neked köszönöm 
néniké . . .

Engem mindenki megvetett, mert rossz és 
btirtös gyerek voltam. Csak te nem néztél le, 
tanító néni. Te felemeltél és kézen fogva vittél... 
Vittél a jézuskához, a jobb, nemesebb életre.

— Én meg sírtam egyszeréssenki sem kérdezte, 
mi bajom. Akkor te felemelted a könnyes arco­
mat és neked zokogtam el a bánatom . .. soha 
el nem felejtem, soha, nénike !

— Engem is te segítettél a jóban . . . Hogy 
kitartsak és el ne lankadjak tőled tanultam 
az erőt.

És így jöttek sorra mind. Sokan-sukan egy­
másután és megtelt akis szoba. Mindenkinek volt 
egy szép emléke, egy köszönni valója.

Legutolsónak mezítlábas, ingecskés kis gye­
rek jött.

A tanító néni magához ölelte :
— (), hát neked semmit sem adtam, didergő 

édes gyermekem ?
— De igen — mosolygott a kis fiú. Amit a 

többinek adtál, azt mind nekem adtad. De én 
mindent tovább adtam szegénynek, szomorú­
nak és magamnak csak egyet tartottam meg: 
a te szereteted.

Két kis karjával átölelte a nénikét és vakító 
fénnyel ragyogott fel homlokán a betlehemi 
glória ...

A tanítónő elfúló zokogással borult térdeire.

Fölrezzent. A szoba kihűlt, a lámpa kialudt. 
Egyedül térdelt ott az asztalra borulva.

Akkor felemelte a fejét boldog mosolygással 
és nem sajnálta már az elajándékozott életet.

Kívülről pedig szent békét hirdetve, csendült 
be a karácsonyi harangszó. . . Blaskó Mária.

JELESEINK.
Ermesz Ferenc

so ronnvéki róm. kath. iga^ga'ótaniíó, a Pro Ecclesia 
‘ et Póntifice és az aranyérdemkereszt tulajdonosa.

Társadalmunk főhibáját egyik magyar paeda- 
gógus* így jellemzi: «Különösen magyar társadal­
munk föbaja, hogy mindenki nagyszabásúig gon­
dolkozik, de fázik a kisszerű (!) pontos, lelkiisme­
retes, szűk körben teljesítendő munkától».

Hála Istennek, a magyar tanítóságot ez a vád nem 
illetheti. A magyar tanítóság nem fázik a pontos, 
lelkiismeretes munkától. Sőt az ezrek és tízezrek 
lelkes buzgalommal élnek a nemzetnevelés mun­
kájáért De a buzgók ezrei között is kiváló, kimagasló 
az elsők egyike, Ermesz Ferenc sopronnyéki rom. 
kath. igazgatótanító, kit őfelsége most aranyérdem- 
kereszttel tüntetett ki. Ermesz Ferencet Sopron- 
vármegye és Györegyházmegye tanítósága, messze 
környék minden lakója, egyházi és világi hatóságok

* Schneller István : Paedagogiai dolgozatok. II. k. 288.1.
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SZEMLEvoltam egyházzenei tanfolyamon s bámultam az 
odaadó munkásságon, mellyel a gregorián éneket 
i- csakhamar meghonosította. Ermesz bereite 
kíilütihen kitűnő zenész. Már 12 éves korában 
o-'zonal: zelles misét : o tanította egy ideig ziingo­

tt tv ss xv Kim dr.-t, a pozsonyi hires kar-

Az idők jele. A iibeváli: 
pedagógiai I 
gvalnak egy 
u varig; 
hogy 
cióra 1
roztákj hogy 
hanem ok maguk fognál 
a konfirmáció helyett, 
helveti szociáldemokrata ifjú: 
tvk. amelyen egy 
beszédet. A gye 
könyvét kapott, 
mondást Írtak. A többek közt i 
a szellem eltet 
nak kell magadon 
angyalokra és a 
tlinéssf-gel. Az e 
egész országokat felfalt, ele m 
stb. Hógv a ceremóniát 
ték : Mi kovácsok v 
csőijok című dalt, ami mim 
illeszkedett az aktushoz. A tiszt 
azonban korántsem hagyták 
Csalásitól, a vallási érzület lea 
kezeli békebontásról s egyéb li.
Tekintélyes különben ulíraii 
körök nyilatkoztak e kérdésben és 
hogy aj német tanítóság többsége, egy 
eltekintve, az éltető kereszténység • 
hatottak s becsületes hazafiak, akik 
koznak az ifjúság ilyen megmételyező

A pécsi püspök a hitvallásos tani 
fejlesztéséért. Gróf Zichy Gyula pécsi 
most megjelent XIX. számú körlev 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 
21-én kiadott rendeletét, amelyben a 
felekezeti iskolák tolltartóinak figyelmét felhívja 
arra, hogy a törvény értelmében az államsegély 
megvonásának veszélye nélkül jogosítva vannak 
tanítóiknak illetményeit és lakbérét az állami taní­
tók fizetésének arányában saját értjükből kiegészí­
teni. A püspök, aki mint a Katholikus Tanügyi 
Tanácsnak volt védnöke mindenkor szivén viselte 
a hitvaliasos tanítóságnak érdekeit, a következő 
buzdítást fűzi a miniszteri rendelethez :

• Magain részéről is helyesnek találom, hogy azok 
a hitközségek, vagy más isknlafeiitartok, akiknek 
anyagi! helyzete megengedi, saját erejükből keresz- 
tíiivigyék, hogy tanítójuk ügy a lakáspénz, mint 
előléptetés és családi pótlék tekintetében az állami 
tanítókkal egyforma ellátásban részesüljön. Az 
1868. évi XXXV111. t.-c. alapgondolata az volt, 
hogy a községek es hitközségek mintegy versenyre 
kelve fejlesszék iskoláikat és pedig anyagilag és szel­
lemileg egyaránt. Újabb időben a nagv gazdasági 
válságok s az állami központosítás túlsúlya azt a 
látszatot keltetlek, ltogv a községek és hitközségek, 
valamint más iskolafentartók nem képesek iskolái­
kat anyagilag és szellemileg fejleszteni s kénytele­
nek vágy egyenesen államosítás iránt tenni lépése­
ket, vagy államsegélyt igénybe venni. Az utóbbi, 
tehát a hitvallásos iskolára kedvezőbb eset állott 
elő. az; állami segélyezés jutott érvényre s a hitval­
lás- •- Iskolák jellege érintetlenül maradván, érdeke 
a hitközségi iskolának, hogy annak ellátása és fej­

lapok mostanában felhaborodassal tar 
, esetet, amit a Heilig dein Herrn dini 

rgiikus hetilap leplezett le. Bremen-ben történt 
amikor az evangélikus gyermekek konfirmá 
készültek, az ottani szociáldemokraták elható 

engedik
skel örültem, midőn X. Fiús papa 
28-,m Ermesz Ferencet -az egyház es 

ói szerzett érdemeinek elismeréséül* a 
eí E’nntitice erdelukereSZttel tüntette
,-st az egész község ünnepelte s az általa 
ikar zenés faklyasmeiieiet rendezett 
-nesz Ferencnek már 25 évi műkodésé- 
; >r is ritka ünnepelt élésben volt része, 
Kiiusi tanitvanvaibol diplomas ernhe- 

( rv- pap. hányat--mérnök stb.) 
1 vs hálából Uivgfvsitettvk arckepét. 
-,-.vl örvendtem máskor is, valaitány- 

I"érette munkája elismerésre talált, 
avul es csendesen működött, munkája- 
< eredménye egyre nagyobb elismerést

ezt az aktust lefolyni, 
ifjúsági felavatást rendezni 
y is történt. A konfirmáció 

i felavatást végez- 
vi-It tanító (!i tartotta az ünnepi 

•miekek mindegyike emlékül egy 
amelybe egy-egy követeiül-) vinlék- 

íyeneket: A betű öl. 
Az Isten nem segít rajtad, magad- 

segíteni . A mény-.irszágot az 
verebekre hagyjuk (Bebel talmi 
egyháznak nagy gyomra van, már 

: sohasem lakott jó! 
méltókép befejezzék, elzeng- 
.gvtmk, akik a jövőt ková- 

izerűvii,,ke igazgató-tani tova nevezte ki : 
erden',,es tanítók részére megállapított 
.kinn részesítette. Sopron x ármegye 
- négy ízben, egy ízben pedig az állam 

limai tüntette ki a magyarosítással 
leit. (jellemző, hogy legutóbb a pénz- 
: - sztaiytanitojanak is juttatott azon 
■ iutalmát részben azok munkássagá- 
"Ző tani fásának tulajdonította.) 
te Ivek kiváló metodikai szaka vatott- 
lai-'-s buzgalmát bizonyítják, az egész 
-aga -diar tanulni és okulni. A Sop- 

: kát it. Néptanítóegyesiilet, a üyőr- 
r--m. katlt. Tanítóegyesület, a Sop- 

i. Tanít--egvcsiilet különféle bizalmi 
Fiatal tanítóralasztotta nezve,

va nálvaz-itt, valóságos ajánlólevél volt, 
esz oKialán működhetett. (Osztálytanítója 
ui! Mílíner Antal győri. Kapiller Ferenc 
rt-inhecvi, Vértes (Ltirwig) Ferenc áliarn- 
'alln.r Gvörgy aií, isk. igazgató. Bauer 

Katii lózscf soproni tanító stb.) Családi 
is. Gvermekei közül Anna leánya Reil 
tanítottak. Riza leánya Bauer Gyula 

ki tanítónak a neje. Egyik fia postaiak. 
Budapesten, két fia meg kiskorú. Tarsa- 

dntetben is példás mintaképül szolgál 
er, ne szeretetreméltó, nyá jas modorával, 
va; es előzékenységével. Házát a környék 
útja szívesen keresi fel : ily alkalomkor 

; házigazda, mint annak méltó 
Ermann Maria) részéről szívélyes 
tatásban részesül. Ermesz Ferencet, 
tevékenységével eredményes vlö- 

'ekintély emelkedésének, a papság 
zazi megbecsüléssel környezi.
It az ily kiváló és lelkiismeretes 
tevékenységet legfelsőbb helyen 

iiT és elismertetni. A kath. magyar 
•I foe arról értesülni, hogy egyik 
tüntetés jutott osztályrészül s a 
ilztos vagyuk benne, szívesen csat- 
•7 Ferencet, kittek épen karácsony 

beleben, f .gjak a királvi kitüntetést átadni, lelke­
sedéssel ünnepeljük s a kath. tanítok ezrei nevében 
kérjük ra isten álda<at. Kúilt József.

I tamiléi
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lvsztése körül a hitközségek teljesen ne vonuljanak 
vissza, miért is fenti miniszteri rendelet s jelen intéz­
kedésem minden iskolaszéknek e tárgyban tartandó 
ülésén bemutatandó s megmagyarázandó, azzal a 
hozzáadással, hogy iskolájukért lehető áldozatot 
meghozni saját érdekük.»

Pedagógiai archívum. Igazan életre való intéz­
ményt valósítottak meg nemrég Becsben. Archiv für 
Jugendkultur névvel olyan levéltárt alapítottak, 
amely rendszeresen gyűjti és rendezi a) az iskolai 
életnek és az iskola intézményeinek a tanulok által 
h írt jellemzéseit s bírálatait, b) mindazon iratokat, 
nyomtatványokat, képeket, amelyek a mai közok­
tatásügy állapotára vonatkoznak ; c) gyűjti továbbá 
az állami, a család es az intézeti életnek az ifjúság 
gondolat és érzésvilágában visszatükröző adatait és 
a; az ifjúság lelki eleiének megnyilvánulásait ki­
domborító mindennemű bizonyítékait (napló, le­
vél sth.). ,

A gyűjtés utján minden bizonnyal rendkívül érté­
kes anyag fog összehalmozódni. Az anyag feldolgo­
zása után idonkint a Der Anfang című szaklapban 
lesz ismertetve és a levéltárban rendelkezésre log 
bocsájtatni azoknak, akik komolyan tanulmányoz­
nak egy-egy kérdést.

4000 éves iskolakönyvek. Langdon, oxfordi egye­
temi tanár, aki régebben a philadelphiai egyetem 
tanára volt, hosszabb tanulmányt irt a Philadelphiá­
ban őrzött Nippur-táblákról. A tudós hosszabb tanul­
mányok után megállapítja, hogy a hires táblák iskola­
könyvek. még pedig 4000—4200 év előtti korhol.
A táblák a számtan, földrajz, csillagászat, történe­
lem és nyelvtan tanítását tartalmazzák s a legrégibb 
fon maradt «iskolakönyvek». Érdekes, hogy a szoizo- 
t ablak rendszere ugyanaz, ami napjainkban.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Az 1777-iki Ratio Educationis» magyar fordítása.

Először is a legnagyobb hála és elismerés kell, hogy 
illesse a katholikus középiskolai tanáregyesületet, 
amiért Komis Gyula szerkesztése alatt egy soroza­
tos kiadványt indított meg a magyar pedagógiai 
világ részére és pedig a'vcghől, hogy mindegyik tag­
jának lehetővé tétessék saját zengő anyanyelven 
olvasni mindazon müveket, amiket a világ neves 
pedagógus philosophusai írtak meg.

Pompás gondolat volt a kiadvány megindítása, 
mert tény az, hogy a magyar pedagógiai irodalom, 
ha hírlapi megjelenésben gazdagnak mondható is, 
annál szegényebb a szorosan vett átültetésekben, 
amelyekben mód és alkalom nyujtatnék alaposan 
ki- és megismerni az idegen államok nagy pedagó­
gusainak gondolatvilágát. .... ...

Kivált pedig a magyar tanítóság érzi annak hiá­
nyát, mivelhogy nagyobb részben nem bírván a 
francia, a német, az angol, a latin nyelvet, ami keve­
set tud is, azt is nagyon kis méretben lehetett szeren­
csés a képzőben elsajátítani, mikor pedig kilépett az 
életbe, azokat a nagy müveket fordításban nem
találhatta fel. r , ...

Itt van teszem az 177/-iki Ratio Educationis, 
amely eredetiles: latin nyelven Íródott, de németül
adódott ki. , ..........

A munka tulajdonképen egv nagy közoktatásiig}i 
szervezet alanvi munkája, de az indokoló keret 
lényegében a pedagógiai alapelveknek egész sorozatai 
foglalja magában és reánk nézve nagy becsertekkei 
bír inert lénésr-ll-lépésre meggyőz bennünket arról.

hogy a nevelés irányzata, a didaktika beállítása és 
indokolása nagyon síik tekintetben a maival azonos. 
Ami újból arról is meggyőz bennünket, hogy a ma­
gyar közoktatásügyi állapotok a (tizennyolcadik sza­
zadban az alsó fokozattól a legfelsőbb fokozatig 
egymással vonatkozásban, a mai fejlettséget meg­
közelítő fokban állottak.

A magyar tanítóság itt is, ott is sokszor, de nem 
sokat hallott a Ratio Éducationisról. Nagyjában talán 
azt is tudja, hogy Mária Teréziának a magyarországi 
nevelés- és oktatásügyet szabályozó rcndelettára, 
de tartalmat talán csak annyiban ismeri, amennyi­
ben az Selbiger Jánossal vonatkozásban van. Pedig 
hát az a mű van olyan értékes, hogy annak egész­
ben való átolvasását nemcsak lehetővé, hanem köte­
lezővé is kell tenni.

Nagyon nagy szolgálatot tett dr. Friml Aladár, 
ez. az Ízig alaposan tartalmas és minden felületesség­
től ment, európai színvonalon álló és nagytudású 
pedagógus, hogy a «Ratio Lducationis»-t a néniéi 
szöveg összevetésével a latin nyelvről a magyar 
nyelvre fordította, müvét bevezetéssel és jegyzetek­
kel ellátta.

Magával a tartalommal nem foglalkozhatom, mert 
hisz akkor mindenre ki kellene terjednem. A inti 
ajánlatát illetőleg azonban tartozom azzal a kijelentés­
sel, hogy az nagy lelkiismerettel összeállított munka 
és a fordítása magvar nyelv remekszámba menő ke­
zelései illetőleg semmi kívánni valót nem hagy fenn.

Ez a mű nemcsak a tanár-, hanem a tanítóképzést 
is hivatva van szolgálni. És mi sem volna kívánato­
sabb, mint az, hogy a Ratio Educationis eme magyar 
fordítása minden romai katholikus iskola, sót plé­
bánia részére kötelezőiig megrendeltessék.

Tanító, aki csak egy kicsit foglalkozik is közokta­
tásügyünk történetevei és azon nagy nevcléstani 
alapelvekkel, amelyek örökkévalók, ha a mű olvasá­
sába belekap, nem "fogja azt abbahagyni. Sót annyira 
érdekessé válik előtte, hogy egyes részeit, nagy igaz­
ságait örömmel emlékezetül aláhúzza, mint tettem en.

A mű 271 oldalra terjedő vaskos kötetben Szent- 
István-Társulatnak «Stephaneum» nyomdájában 
jelent meg. Ara 6 korona. A könyv papírja tartós 
minőségű, a nvomás világos, miért c tekintetben is 
kifogástalan.

A magam részéről nem ajánlhatom eléggé a I anár- 
egyesület sorozatos pedagógiai kiadványait az elemi 
népiskolák tanítóinak számára is kötelezőiig megren­
delteim. A költségek bőven fedezhetők azon pénz­
ből amit a tanulók évenként a könyvtár-alap 
javára heszolgáltatni kötelesek. Most annyit mond­
hatok, a Birkásöéza fordításában megjelent Mon­
taigne pedagógiai tanulmányai» és dr. Péter Janos 
«.Erasmus a gyermekek nevelése és a tanulmányok 
módszere» című mii fordítása oly értékes és mvg- 
kapóan érdekes művek, hogy azokat a tanító, bátran 
állíthatom, a legnagyobb élvezettel fogja olvasni.

Kár, de nagy. kár volna elő nem mozdítani azt, hogy 
a jelzett művek birtokában lehessen a magyar 
katholikus tanítói kar. minden tagja, akinek nap­
jainkban a reá nézve a megkisértetés napjaiban 
rendkívül nagy szüksége van arra, hogy állhatatos 
maradjon pedagógiai hitében, amelytől az Uj Korszak 
atheista radikálistól" eltéríteni törekesznex. Mi vég­
ből mi sem ajánlatosabb Montaigne szerint, hogy 
‘■Érintkezzék és pedig igen nagy mértékben azokkal a 
nagy emberekkel is. kik már csak a könyvekben élnek, 
azaz ismerkedjék meg a nagy idók nagy szellemeivel■«.

Bertalan Vince.
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Montaigne és Erazmus. Kví rendkívülien érdekes
v, ! jv:i'ía::i at c hetei; es pedig Montaigne

. !,:..... ■ ta;mliiuinya;• es Hrazmusnak a gyer-
;íi. xiv-erM es ;; fanídmtiiivok módszeréről 

• Mii-,lakét íatzu ' a XV I. szazad 
vív- ’ap. se .dalokkal es mélv tudással rendelkező 

i'-v.l. agiisii vs ral ihán nagv szolgalatot 
ie - ■' I i, za es Péter [amis tanárok, akiknek 

a V. nteigtiv. . másika pedig Erazmus munkái­
dé.ímiv.iI . inauvir peuzigógiai irodalmat

'ni ittak! Mert nem száraz.
níivri i<m. írras.n-1 vs* ia szó. melyben a fordítói

népi
ysze

»: _ssse t-.'zi az', hanem a gondolatot 
, isszaado, kI sínyed, folyékony fnrdi- 
kei.eesse teszi annak elolvasását, ami 
esen iiozzaj; ml althoz, hogy amit 
az: kónin. eh u-n meg is rögzíthessük

hí s.gazdag fokitiirtokos, kastélyban elő, 
axii gus. d-. el kell ismerni, hogy amiket 
dk' .0 ing mint hibákat megállapít, 
eti megállapítható a jelen korra is. mi 

levelicíéserni szóló alapelveit, 
s irányúit illeti, majd mindegyike 

iiílm meg napjainkban is helvét.
.at kiválóan érdekessé teszi nagv 
is. mik.'" minduntalan lépésroldépesre 
rmn.u es göriig böleselnket, akikkel 
.•írd (-tételre bizonyít ja. ami altul való- 
i'.mvaj re a válik a neVeiéstaiii idézetek­

nek első dolga kgwn 'tanítványa jel- 
iséget vizsgálat alá vermi*. -Csak szeles 
■■■ < lekb: tti'.I a gyermek értelmi sziu- 

-zkedni es Vez ed esete vállalkozni».
. . ív" a s/.'liu szigorúság elvének kell 
Mard a/utall a milkveles-a I is bővebbel! 
e zz.iteszi i ízű ugyanis a leanyiieve 
iafem nem zi-ó zom hídé- az asszonyi 

mik a maga. titkos torve- 
'iii nekik*. No meg mos. iv­

et. II nvílátkozik róluk, mikor azt írja :
IV. Mielv leik lilikig Ile 11! tlikl hatolni.

I- r vnek egyetlenegy tanító asztaláról 
szabad iüain zni. meri nézetéin szerint 

népiskolai, min; a középiskolai vonat- 
Ueifiii mondani,; hogy: ennek az vgx 

ki 0vasasa ring; mérvben kiegészíti a 
/. ti -• es .o/iiirvti megválva az igazat - 
mites tudást. Nein jellemezhetnem joh- 

rivtd, aiiiv azzal, hogy az az elet 
na?; eg) vég hetet lein ül becses tanul- 
. , mit Montaigne ily válogatotton dói­
mul Pükas (jeza gyönyörű fordításban

esi'ibé er te kés az inkább középiskolai 
I Erazmus munkája, aki korúnak leg- 
.dagogusa volt. (> mar minden izében 
edagogus, aki a gyakorlati életből szer- 
s tapasztalatai nyomán fejti ki és írja 
rm-.kek nweleseroi es a tanulmányok 
szülő alapelvei: és pedig felmerni reiul- 

egyarant tudós .. az 
gesz az egyetemig. 
vi első oktatás abban 
is hibátlanul beszelni 
zs azt tantiíja meg a

ért alkalmazta ei 
kola katedrájától 

r'tieii fejti ki, hogy 
i gyermekek tisztái 
antik» : »mindun ez

legkönnyebben, ami természetűvel leginkább meg­
egyezik--. - A meséket es eiheszelvseket unnál szíve­
sebben fogja tanulni es annál könnyebben megtartja 
emlékezetében, ha ezek tartalmát .071 rajzok kísérik».

Ha idézetekkel kellene Montaigne és Erazmus 
könvveit ajánlani, akkor elsőbben az idézetekből 
kellene egy külön kis könyvet szerkeszteni. Mert 
azok a pedagógiai szávai philosophiai, logikai, 
didaktikai, metfmdikai alapé Iveit alapigazságok, 
amiket mint tanító aláhúzva megjelöltem, egy­
magákban is es igén értékes könyvet adnának.

Iliit meg miiven érdekesek es értékesek azoknak 
bizonyítéka : okadatolásai és kifejtései az "kori 
bölcselők felvonultatásaival, akiknek munkáiból 
vett idézeteket magyarra fordítva is feltaláljuk.

Montaigne dilettáns, de csak azért, mivel nem 
egyúttal gyakorlati tanító : de mint dilvtans párat­
lanul kutató, szemlélődő, ok.nyomvzo. itelü és 
következtető ember. Erazmus is az, de azzal a 
fölénnyel, hogy « a gyakorlati elet embere és aki 
inintjszerzetes. mint bölcselő, mint iró, mint tényleg 
tanitoeinber ;s érvényesíti azt. amire tanít, amire 
oktat.

Nagyszerű két pedagógus time a valóban kitúrni pe­
dagógiai érzékről adtak tanúságot a fordítok, hogy 
Montaigne és Erazmus munkáinak magyar fordítá­
sával lepték meg a magyar tanári és tanítói kart.

Mondhatom, gyönyörrel és meg nem szűrni lekö­
tött figyelemmel, hogy úgy mondjam, pedagógiai 
mohósággal olvastam el mind a két munkát, amely­
ről a sok aláhúzás is tanúskodik, amivel azt a ben­
nük foglalt sok, pompás igazmondást aláhúztam.

Mind a két munka a Szent-István-Társulat : 
Sttpfuinaan nyomdájában jelent meg. ara külön- 
külön 3 korona. Szellemi, eszméi értéke azonban 
nem ; eléggé megbecsülhető. Tolle et lege! Bertalan. 
Vince. nyug. tan. kép. int. tanar.

Herkules vendégei. -X -világszerte kedvelt angol 
regcnyirópámak ez. a legkitűnőbb, elismert regényé. 
A skót hegyek közül nekiindul az életnek egy tapasz­
talatlan s roppant finom leik íí leány, aki a véletlen 
játékai folytán élete útjában Morite-Carloba téved. 
Itt s?o\! kürti; lé 11 vei az élet minden kísértése, gaz­
dag- ig. szépség, szerelem. Játszik a kaszinóban, igája 
ala sík g: a szerencséi s a monta-carlói élet közismert 
jelenségévé válik. Aggodéi figyelemmel kiséri útjait 
\ anno herceg, egy ősi olasz sarja, aki a ki nem irt­
hat" szerelem mélységes vonzalmával fonja körül 
alakját. Izgalma megpróbáltatások, nehéz lelki vál­
ságos, komoly es erdéKfesziío evoluci'>k titán a 
hős -és 
szak váz a, 
részét alkotja 
mik s a francia 
káprázatos fényű i 
elutazni néni akar.

regény
a regénynek legkitűnőbb-

a montecarlói kaszinó- 
égeiiiek [ Amithinni hű, 

ip.Uű--:. Aki Montv-Carlóha 
Haiti élet minden változa­

tai objektív megvilágításban akarja ismerni, olvassa 
el ezt a regényt. A Williamson-par kivételes írói 
tulajdonságai, a lenyűgöző mese, a vonzó, folyamatos 
előadás, a csillogó, szirtes stilus, a mélységes lélek- 
ismeret s a szép élei lehetőségének új meg világításai 
ebnen a regényben egyszerű ói méretekben nyílnak 
meg. ,-\ miivel Pogány Kázmér fordította, kinek 
sikertilt a magyar nyelv szépségeivel fokozni az angol 
eredetinek kitűnőségeit. Gyermekeiket szerető s az 
olvasmányokat óvatosan válogató szülök a regény­
es11 egy a maguk, mint gyermekeik szamara élveze­
tes. tanulságos, költői táplálékot nyernek.

Az: esti dal. A tavalyi év angol regénvtermésélxíl
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a? egész angol nyelvű sajtó egyértelnuileg mint leg­
jobb alkotást emelte ki. Barclay Florence regényét. 
Ami szépséget a női lélek nyújthat, ez a regény mint 
kápráztató, színes tükröt tarja az olvasó elé. Az új 
jövendő leány-típust. mely e regényben megnyilat­
kozik, az angol közönség olyannyira valószínűnek s 
szépnek találta, hogy a regényt alig egy év alatt 
4HO.OUO példányban szórta szét. Hogy mi Az esti 
dal tartalma, nehéz elmondani, mivel a lelki rajz­
nak benne rejlő különös élénkségét, mélységet, szé­
lesen feltáruló fényességét a rövidre foglalt kivonat 
csak tompítana, de nem sűrítené. Azt ismételjük, 
amit a könyvről az angol kritikusok állítottak, hogy 
\z esti dal - a modern női lélek fejlődésének minden 

agitational, újságnál, elméletnél hathatósabb té­
nyezője. Hz a könyv nemcsak neveli a lelket, hanem 
készen kifaragja : nem mesél, hanem visz, felhőkbe 
emel s a legmagasabb tették területére állítja. \ égig- 
o| vast aval mindenki a szó legnemesebb értelmében 
vett arisztokratikus egyéniséggé válik s egy nemesebb 
kor szükségleteit hordozza szivében. Az idei kará­
csonyi magyar könyvpiacnak szenzációja ez a könyv, 
mely az angol főúri életet is a legválogatottahb vo­
násokban vázolja.

Kertes: Kálmán . A Fehér Turul. (Ara 1.20 korona.) 
ulajdonképcn az első eredeti magyar aviatikusré- 

geny ! A Fehér Turul, Pozsonyi mérnök remekművű 
repülőgépe, a világ ámulatát és bámulatát vívja ki.
A monarchia hadseregének urai persze szentet vet­
nek rá, de a mérnök emberbaráti és erős magyar föl­
tételeit nem akarják elfogadni, hanem egv bűbájos 
hercegnőt híznak meg, hogy kerítse hálójába a mér­
nököt és a gép titkát. A hercegnő azonban kudarcot 
.all. annál is inkább, mert közben ö is beleszeret 
Andorba, akit menyasszonyához és a magyar fiild- 
í.iz vonzo szerelme erőssé tesz. Mikor pedig az angol 
kormány ügynöke ellopatja a gép tervrajzát s Andor 
a Fehér Turulon utoléri és visszahozza a kincset : 
a hadügyi urak is puhábbak lesznek. Azonban a 
hadügyminiszter álltok, hamis híreszteléssel (valami 
még csodálatosabb amerikai gépről) akarja Andort 
megpuhítani. A cselvetes nem sikerül ugyan, de 
Andor most mégis enged, amennyire lehet s gyönyörű 
légi flottát épít. mely egy főherceg jelenlétében mu­
tatkozván be, a monarchiát valóban nagyhatalommá 
teszi. A sok megpróbáltatás még egyéb haszonnal is 
jar: a hitetlen fiatal mérnököt hívövé teszi. — 
Kertes: Kálmán könyve irodalmi szempontból is 
nyereséget jelent, mint olvasmány pedig egy sorban 
a fi a hasonló tárgyú világhíres amerikai és angol
regényekkel.. . .

Lati Béla : Háborgó vasúton. A szerző végigvezeti 
olvasóit a szórakozásért utazok nemzetközi állomá­
sain Velence. Paris, Biarritz, San-Sehastian, Lon­
don, csupa régen felfedezett hely, mindegyikről 
azonban tud újat mondani. Már bevezetéseben til­
takozik minden nagyképűsködés ellen, nem oktatni, 
csak mulattatni akar. Bemutatja az átlagos utazó 
ember naiv határozatlanságát, szomorú vasúti nuze- 
riáink tréfás vonatkozásait, elvezet \ elén céhe, amely - 
nek részben szarkaztikus leírásából is kiérzik a szerző 
ábrándos lelkesedése. Párásba, ahol a fényoldal mel­
lett nem haboz az árnyoldalt is láttatni. Ízelítőt 
nyújt a spanvol világból, megcsodálta!ja velünk a 
még aránylag Icgkewsbbé felfedezett Londont es 
elvezet egv verőién vés vasárnapi délclóttön a I hétti­
zére : az "angolok dédelgetett -.River-jere Azután 
haza hoz Budapestre, a kövezetlen utcák, elegeit 
vezetékek és kikapcsolt telefonok városaira, bs úgy

akar tenni, mintha leszólná, pedig minden szavából 
az igazi pesti ember sovinizmusa üt ki. Ára 2.40 K.

Pithéi Sándor : Sorsok cimii kötete, amely a Szettt- 
lstván-Társulat kiadásában jelent meg, a fiatal 
Írónak történet-politikai tanulmányaiból összeválo­
gatott java termését bocsátja a nagy közönség elé.
A különböző korszakokból merített e-s kíilönnüze 
témájú essayk es tárcák nem egyforma szőr estiek, 
nem is egyenlő értékűek, amennyiben a széles Itat - 
terű, szigorú történelmi tanulmányokon kívül kisebb 
es közvetlenebb tárcacikkeket is tartalmaznak, ame­
lyek valamely érdekes irodalmi műhöz vagy aktuá­
lis eseményhez kapcsolódnak, de a szerző neme- 
iróniúvészéte valamennyit kiemeli a szokványos 
tárcairodalom vadonjából. Sorsok a címe Petiin Sán­
dor új könyvének, amennyiben valamennyi érteke­
zésére veres fonálként áthúzódnák a magyar his­
tóriák szomorú sorsiragedián: a végig nem élt életér,, 
a ki néni aknázott tehetségek, a belső, csöndes elve:- 
zések dokumentuma v mii, amelynek tiszta, magva: 
levegője, mély keresztény világszemlélete és stilus.-- 
nak bánatos lírája tanulságos és kellemes órákat 
szereznek azoknak, akik szeretnek elgondolkozni a 
magyar problémákról és elábrándoznak a derékba 
tört magyar pályák keserves tragikumáról. Ara K.

Nádasilv Manón . Elmélkedések az év minden nap­
jára és ünnepére. 12-rét, 52oiap. Ára 4 K Ji i f. Csino- 
kiállitású és feltűnően könnyű kis könyv, mely abban 
a kitüntetésben részesült, hogy Prohászka püspökit! 
előszavával kelhetett útjára. Sok lelket megvikigo- 
sítana, sokak gyönge akaratát megerősítené es soka­
kat megvigasztalna, ha megtanulják és gyakoroljak 
belőle az elmélkedő imádságot. A lapok igen 
szépen nyilatkoznak róla. A többi közt a Rvhgi" 
27. száma ezt közli : Rövid, mely gondolatokban gt?:- 
Jao dmclkedési könyv. Mindéit napra cgy-egv szent- 
iréisi szöveget vesz alapul s abból fejti ki három rovó; 
pontban az elmélkedések anyagát. Lgy-egx elmélke­
dés mindig egy lapra terjed. Ez nagy előny. Magna 
a; elmélkedések mélyek, bensőségesek,nemeszmeiutta- 
lások. hanem igazi' imádságot inspiráló gondolái“,,. 
£- a legnagyobb dicséret, amit egy elmélkedést könyvről 
mondani lehet. Nádasdy nagyon szükséges, érdemes 
munkával ajándékozott meg minket, amely könnyen 
kezelhetőségénél fogva és bensőséges tartalmával 
nagyban előmozdítja a jó elmélkedést (Hanauer 
István dr.). Papoknak, világiaknak, apácáknak, sze- 
minaristáknak, hitoktatóknak s mindazoknak, kik 
valamelyes lelki életet akarnak élni, kitűnő es kit-vy - 
hatatlan kalauza ez a kis könyv. Gyakori áldoz,o,
<rámára legszebb készülés, ha a napnak még!elein 
elmélkedését elolvassak és arról gondolkodva, emein. 
szivüket az Oltáriszentség Istenéhez. Szentség látogatás 
alkalmára pedig 53 gondolatot tartalmaz a Szent- 
írásból-. Ilyetén méltó és megbecsülhetetlen kará­
csonyi ajándékká válik.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
H. G. M. Az 1400 kor. útin 14 évi szolgálat mellett 

672 kor. nyugdíj esedékes. O't le«z a tévedés, hog;, 
14 évi szolgá'atíal a tanító 1600 kor. íizftesrf^ tártnál 
igénvt, 1913. év január 1-től tehát 4Se/c ot kitevő i vrg- 
díjigénye is ezen fizetés után állapítandó meg. — B. A. 
A lap küldetését az iskola számára a helyi jsko'ar ható­
ság kérelmezze a Szent-lstván-Társu’at elnökség-1--i. -- 
Sz. E. Az adó ellen felszólamlással élhet. — W. S>. ••‘f- 

„ erdőnek haszonélvezője ép úgy mint a szántói--r 'eh-rei:. 
Ezt is munkálta nia kell. A munkáltatás költségé nem 
adótermészetű kötelezettség.
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HIRDETÉSEK
Pályázati hirdetések minden egyes sza
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csáki»

1 kútra

A nme t. püspöki kar határozata kőte­
lezőnek nyilvánította a kathoiikus nép- 
kutas: intézetek pályázatainak a «Nép- 

nevelö»-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL I

Szent-lstván Társulat {Indapest
A KIADÓHIVATAL rŐh'ÖKE t

LOVÁSZY DEZSŐ.
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

\ lapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Cs =? kis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
gom ni. vasútállomás helyben) 
kerestetik. It/éhse 12(0 korona, 

tor. lakbéipetitk. Mmdenr:ptakat- 
OK a lem; te mbar felügyelni, kán, 

í tatár idő űcc. 28. iskolaszék.
1914 1—1

. pince es istállóból áll. 9 kát. hold 
i kar. keld 27 ö Col rtu keit, két

A kisgyarmati iHcnt ut. • rom. kath. kántoriamtól' ál- 
1 1 hirdette!:-. Uradalma: lakas, mely hálom

so b.t. konyha:, kam
és 7 Í3 ''Oöi1 szánt< , .................. .
erteme ivgehétési ;og. 43 véka vegyes gabona, 92 kor.

;■, . g, 31,; 1 -.éve rozsé, 2 S0 kor. községi segély. 
40 Barto-abp, 40 kor. ismét.Soktatásért,-25’20 kt r. 
s>te:;;e vpenz {összesen 593‘24 kor.) államsegély az 1913. • 
évi XVI t.-c. érteimében. Vizszabály körülbelül S kor.
- ha- .•; rzr -ekes mise 1 kor. libera 50 fillér 

:;v , 4 kor Személyes megjelenés előnyös, de 
nem t vs i. Kérvények az iskolaszéki elnök címére, 
a útivá Küldendők. Választás 1914.Jan 5-én. 1910 1—1

Léván Bars in.) a re ni. kath. elemi fiúiskolánál
■ i 4. évi lan. 1-tri. 4—6 hónapra, helyettes tanító al-

kaphat havi iOO kor., fizetéssel. O«leveles 
nőtlen férfi és nőtanítók mielőbb jelentkezzenek Bálhy 

iskolaszéki - tnö-: el. 1919 1—1
Beregszegi (közvetlenül Galgccz és Lipótvár mellett) 

nvuvcíUzas ' tvévtán megüresedett harmadik osztá ytaní-
■ ",! ahisra dec: 30-iki lejárattal férfitanítók száma a pá­
lyázat hirdethetik. Javadalma: község éi 240 kor., laki er 
t'OÚ kor. fizetés, áliamsevély 1K-0 kor. Elfoglalandó új­
évkor. Llvóaszéki elnök. Cjvároska-Li pótvár. 1922 1—1

Egri érseki megye.
Balmazújvárosi kántortanítr i állásra pályázat hirdet­

tél ik. lav idéima háromszobás lakas és lenen kívül kb. 
2 ... i go-. Kú,élessége kan tori teendők végzése s a fiú­
iéin a vezetése. Suba yszett: kérvények Lakrits Károly 
leikész e.sr.ére sf: demrök dec. 26-ig. Választás naj ja es 
r>rvb3er.e«.iés e'.ezve levéli.eg. 1862 2—2

A hevesaranyosi újonnan szervezett róni. kath. 11 ik 
lan:--1 alkusra pá.yázar hsrdettetik. javadana: az 19:3. 
év: XVI. t r-ben biztosított fizetés, melyből a községi 
pénztár lói k..rónát s 20 korona keniilelményt fedez, 
á t ibbi államsegély. Lakása, míg zz új tanterem és ta­
nít'' lakás fetepüt egy butorozatían szoba. Kötelessége 
a j[j—VI. vegyes osztá y s az ismétlés fituk ok lat: sa, 
valamint a kantortauPí. akídalye ztatzsa eset n a kántor- 
ságbah segéd kezes. Kérvények da. 29 ig Lukács Ferenc 
ó-giiaszéki elnökhöz küldendők, Bátor. 'Heves m.)

1901 1—1
Azonnr-li belépésre segédet keresek, fizetése egyelőre 

havi 30 kor. s ágyneműn, mosást n és vi ágháson kívül 
teljes ellá'ás. Zongora-és harmonium haszna lat. Önképzésre 
jó alkalom mellékes jövedelem is szerezi» tő. Vasút, pr s*a 
helyben Poroszló, (Heves m.) Jósvai Gábor kántoriam ö.

1917 1-2

Mátraszőlősre kántort anno helyettest keresünk ja­
nuár ! töl máj 31-ig. Teendői: kántoréig. Knitas. 1 j- 
zetese $00 koronánanak megfelelő része. Pályázatok 
dec. 31-ig az iskolaszék elnökéhez küldendők. 1 thosziih 
Ignác plébános. '912 1 — .

A urnaőrsi rom. kath. tanítónői állásra pályázat hir­
dettél ik f. dó 2S-ig. Kötelesség : az I 11. kezdő leány- 
osztály és az ismétlő leányosztáiv vezetése. Javadalom : 
a községiéi 100 egyszáz -or., fizetés és lakás ügye ren­
dezéséig 100 korona lakbér, államsegély 10CÜ egyezer 
kor. Állás megválasztás után azonnal elfoglalandó. Pá­
lyázók kellően felszerelt kérvénye, két az. isi oh széki 
egyházi elnök címére f. ho 29-ig küldjék be. Erk re, 
(Heves m.) 1918 1 1

Csanádi egyházmegye.
A módosi (Torontál) róni. kath. magyar tannyelve 

népiskolánál egy tanítói abasra pályázat hirde telik. Já­
randóságai az 1913. évi XVI. t.-c. értelmében állapíttat­
nak meg. Ezenkívül 2ö korona írószer- ts iakástnzrilás: 
átalány," 3 öi kemény tüzelő la. n e >1:6; a tat teien. is 
kellően fütendő. Megfelelő természetbeni lakas. Kő éles­
ségéi : A IV- VI. vegyes osztá y tat í ása, a gyermekek 
templomba vezetése, minden ham adik heten a szentmise 
és ístemtíszteletek alatt a kántori teendők bo gár nyel 
ven való végzése, melyért külön díjazás t em jar, a bol­
gár anyanyelvű hívek temetései alkalmával a szokásos 
stóbdíjak melleit a kántori teendők elvégzése, miért is 
a bolgár nyelv tudása megkívánunk. Kellően ftIszeielt 
kérvények dec. 28 dig alulitt iskolaszéki e nr k cm ere 
küldendők. Az állás azonnal elfoglalandó. Ranlev Lajos 
plébános. 1899 1 — 1

Erdélyi egyházmegye.
A nagykászonfeltizi rím, kath. elemi népiskolához 

rendes uíiítónói adásra pá y zatot hirdetünk, bizetése 
1913. XVI. t.-c. szerint. Keltsek dec. 20-áig plébánia 
Nagyi ászon (Csik m.j adandók. Iskolásuk. 1902 1 —!

A szászváros! róm. lath, elemi fiúiskolánál e halálo­
zási folytán megüresedett kántortsníu i a,látta pa-vázát 
hináettetik. javadalma : 1000 kor. az iskola pénztárai ól. 
Állami fizetésiiegeszítés. Lakás: két szoba, konyha 
k tara, pince, mellék-pületek, gyümöle ös és konyhá­
kért. 580 öl szántóföld. 32 Q méter fa, melyt öl egy 
tantermet is tartozik fűteni. Ezenkívül sít lajart dék 
Köte'essége: VI. oszt. fiúiskolát vezetni és a kántori 
teendőket végezni. Pályázati határidő dec. 31. Yalasz'ás 
január 4-én, melyre saját költségén táros ik m> g je Inni. 
A las azonnal elfoglalandó. P. Kóry Ottó leiké-z, isisz. 
elnök. 1920 I—1

Győri püspök megye.
Sarródi róm. kath. oszt. tanítói állásra pályázhat 

dec, 25. nőtlen férfi, állását 31. elfoglalja. A? egy éti té­
ren működést 'génnek és hadköteleseméien túllévőnek 
élőn ve lesz a választíson. A kézségtől kap CSŐ kotor át 
egy szobát legszükségesebb bútorzattal és lakbérpttlékot
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180 koronát Kert helyett fűtőanyagot. Államsegélyt az 
1013. évi XVI. törvény szerint. Kötelme : egyik tante­
remben és az ismétlők egyik nemét tanítani, kántort jo­
gos akadályoztad akor kántori dologban díjnélkfll he­
lyettesíteni, többiben a 'Rendszabályok - és dijlevél 
irányadót. Sarród, Posta és távírda Eszterháza. (Sopron 
megye.) Iskolaszék. 1893 1—1

Bánhidán (vasútállomás a fővonal mentén) rém. kath. 
férfi oszial)tanítói állásra dec. 30-ig pályázat hirdettetek 
a mely napon a választás is délelőtt 10 órakor megej- 
tetik. Javadalma a községtől 400 korona, 240 korona 
lakbér és 20 korona kertiitelmény, államsegély 800 ko­
rona. Kántorságban a kellő jártas-ág megkivántatik. Kö­
telessége a díjlevél szerint. Iskolaszék. 1905 1—2

Kalocsai érseki megye.
Pusztaszentinirére (Pest m. vasúti állomás) három 

havi időre, törvényes fizetés mellett, segéd ill. helyettes 
tanítót (női vagy képezdét végzett rom. kath. vallásit 
egyén kerestetik. Jelenkezni kell Csengődön (Pest m) 
a rom. kath. plébánián Írásban. 1904 1 — 1

Kassai egyházmegye.
Pány-i (Abauj m.) róm. kath. kántortanítói állásra 

pályázat hirdettetik. Fizetés helyi járulékból 319 kor. 
melyet az ál'am kiegészít a megfelelő fokozat szerint. 
A választás dec. 30-án lesz megtartva. Szemé yes meg­
jelenés kívántatik. Az állás azonnal elfoglalandó. Folya­
modványok plébániahivatalnak küldendők. 1926 1 1

Nagyváradi latin szert egyházmegye.
A békés endrődi róm. kath. Egyház külterületéhez 

tartozó kondoros-tanyai fiókegyházban megüresedett 
kántortaníioi állomásra pályázat hirdettetik. Javadalma: 
I. az endrődi róm.kath. hitközség pénztárából havi elője­
les részletekben 920 kor. 2. fizetéskiegészítés az 1913. 
évi XVI. t.-c. értelmében az á Iámtól, 3. kétszoba, 
konyha, kamra és a szükséges melléképületekből áló la­
kás, nemkülönben az udvar és kert használata. Pályázók 
tartoznak képesítésöket igazoló okle' él és működési 
bizonyítványokkal (vagy eredetiben, vrgy pedig kir. köz­
jegyző által hitelesített másolatban) felszerelt kenései­
ket dec. 22-ig a békésendrödi róm. ka h. Iskolaszék 
elnökséghez beküldeni. Az állomás a választás után azon­
nal elfoglalandó. 1857 2—2

A Karczag melletti bucsatelepi róm. kath. iskolához 
a folyó tanévre helyettes kántonamtó kerestetik, törvény­
szerű helyettesítési díj és stóla mellett. Szükség esetén 
tanítónő is alkaimaztatik. 1912 1—3

Nyitrai püspöki megye.
Felsővisnyón (Zsolna mellett) róm. kath. kántortanító 

katonást odasa fo'ytán oki. helyettes kerestetik. Fizetése 
évi 800 koronábó működési idrjéte járó részlet és kán­
tori mellékjövedelem. Tót nyelv megkivántatik. Állás 
azonnal elfoglalandó, hogy karácsony- or orgoná hasson. 
Orgonáin! tudó oki. tanítónők is jelentkezhetnek. Isko­
laszéki elnök. 1900 1 1

Pécsi egyházmegye.
Nov. 30-iki számban közzétett gyürüfüi róm. kath. 

kántortanítói állásra a pályázat dec. 2S-ig meghosszab- 
bíttatik. 1903 ’ —1

Tésenyi (Baranya m.) róm. kath. kántortanítói állásra 
pá'yazat hirdettetik. Jövedelem: 1910. évi javadalmi 
jegyzőkönyv szerint tisztán tanítói 15Ó5 kor. kántori 40 
kor. Fizeléskiegésxítés ügyben hozott 103S25 .számú 
miniszteri leirat szerint helyi járulékokból kiztcsiira S40 
kor. további kiegészítés az államtól 1913. évi törvény

szerint. Lakás 2 padlózott szoba, konyha, éléskamra- 
pince sertésól, 280 Dől kert. Kötelesség : mindennapi és 
ismétlés iskolások tani ása, xasárés ünnepnapokon anya- 
templomba vezetés, otthon litánia iartasa, pécstgyház­
megyei róm. kath. tanítótestületbe belépés. Ének próba 
1014. jan. 3. választásig bármely ünnep ts vasárnapo­
kon útiköltség megtérítése nélkül megkivántatik. Ke, lő éri 
felszerelt kérvények 45 fillér beiyegjegy melléklésével 
plébániahivatalhoz Kisasszonyfa, posta Magyarmecske, 
(Baranya m.) küldendők. 1927 1 — 1

A kisszékely! róm. kath. iskolaszék, a 11.■ sorszámú 
tanítói allasra t áiyázatot hirdet. Javadalmát":: rém. kath. 
hitközségtől 638 kor. készpénz, a többi az új törvény 
alapján államsegélyből nyer fedezetet. Egy butoroiott 
szobából álló lakás, értéke 100 kor., a második szoba, 
konyha és kert helyett, ezen szol a fűtése és tisztogatása 
120 kor. értékben. Lakbér pótlék 40 kor. Kötelességei: 
az iskolaszék által kijelö t mindennapi és ismétlőosz­
tályt vezetni, a kántoriakban segédkezni önállóan is, a 
pécsegyházmegyei róm. kath. tanítóegyletbe belépni és 
mindenben a «Rendszabályok» szerint eljárni. Tannyelv 
magyar. Pályázhatnak oki. tanítók és tanítónők dec. 2S-ig, 
amikor egyúttal lesz a'választás is, amelyet orgona és 
ének próba előz meg. Személyes megjelenés előnyős- 
Kérvények a kisszékelvi róm. kath. iskolaszékhez 1 vtcierök-

1897 1—í
Bölcskére (Tolna m.) 19'4. év jan. 1 -étöl 1914. év 

június 30-ig a rendes tanító katonáskodása miatt helyet­
tes tanító vagy tanítónő kerestetik. Javadalma havonkmt 
80 kor. és egy szobabál álló lakás. Kántoriakban is kö­
teles segédkez-ni. Kérvények dec. 2S-ig ft. Horváth De­
nes plébános ur isksz. elnökhöz küldendők. 1915 1 — I

A tengődi róni. kath. kántortanítói állomásra, esz 
tatlan nepi-kolához 1914. év. jan. 15-;g pályázat hirdet - 
telik, amely napon, előzetes pn ba után, a vá'ísztás d. e. 
10 órakor meglartatik. Ezen állomással összekötve var: 
3 szobából stb. álló csinos lakás, me léképület, oktatá­
sért a mindennapi és ismétlő iskobban 42 kor., lélek- 
pénz 90 pár u'án 23*40 kor. stolaris jövedék 20 korona 
14 kai. hóul föld és rét jövedelme 52S korona, 90 mérce 
rozs á. 3 25 kor. == 292 50 kor. 3 akó brr 60 korona, 
18 méter tűzifa 117 kor, föld és fsrr.unka értéke 3'3 
kor. összesen 1396*90 kor. Ebből tanítói fizetés: 1098*45 
kor. Az á lotms azonnal elfoglalandó. Kötelességek a 
díjlevélben. Oklevéllel, összes szolgálati bizonyítvány ok­
kal, magyar állampolgárságot igazoló és községi illető­
ségi bizonyt'vánnyal, keresztlevéllel felszrrelt ké'Vinytk 
Koppánvszántóra (Tolna m.) az espetesi hivatalhoz. :n- 
tézendők, 1909 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.
Az etyeki róm. kath. iskolához (Fejér m. Budapest 

közelében) helyettes tanító kerestetik. Fizetés 800 kor. 
és egy bútorozott szoba. N >k is pályázhatnak. Német 
nyelv 'kívánatos. Az áfás azonnal elfog a'andó. Kérvé­
nyek dec. hó 22-ig Magdics István espereshez Érvek 
(Fejér m.) küldendők. 1854 2—2

A Népnevelő 49. számában hirdetett csókakői tán- 
tortánítói állásra a pályázatot dec. 23-ig megln sszabbit- 
juk azzal a hozzáadással, hogy a megválasztott kántor- 
tanító az ott részletezett jövedelmen kívül év-nktnt 200 
korona személyi pótlékban is fog részesülni. Az iskolaszék.

1908 1-1

Szepesi püspöki megye.
A nádasdi (Lip‘ószentmiklóstól félórányira gyaloglás) 

kath. kantortani ói allrsra 1914. jan. 1-ig pályázat, hir­
dettetik. Törvényes fizetés. Paly ízhatnak tanítónők ;s. 
Iskolaszék! elnök, Nagybobrócz. Liptó m. I860 2—2

Szepesfarkasfalvi róm. kath. kántortanítói állomásra 
1914. jan. 3-ára pályázat hirdettetik. Jövedelme : törzs­
fizetés, földjövedelem, te’mény 4Í0 krr., vaósagos ér­
téke több, államsegély 800 kor. Jó lakás, kert, ía. Ny a-
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Egyháziak
fj

Ünnepi
äludir

Világiak

idő i/tv. 2*. (/-• mgyossy Imre, isks?. elnök. 1923 1-H 
A tóbzentpáli (Somogyi rom. ka'h. osztáiylanilói 

ál’á' megüresedett, hizetese: államsegélyből Siti korona, 
hirkozáegtöl 354 korona éj 56 korona, ismétlők oktatá­
sáért. Egv szobából álló lakás a legszükségesebb bútor­
zattal, (ütés, tisztogatás. Intelligens, szorgalmas tanító, 
szép medé-jövedelemre számoltat. Kötelességeit díj levél 
szabályozza. Férfitanítók két vényüket Keresztes József 
plébánoshoz nyújtsák be. Az állást jan 1 en kel! elfog-

§ 45 x 60 cm. nagyságban rendkívül 
g tartós, ólmozott acélbádoglemezből, 

I fehérzománc alapfestéssel, fekete 
nagybetűs felirattal, az itt látható 
mintarajz szerint színes magyar cí­
merrel ellátva darabnnkint 15 ko­
ronáért megrendelhetők. ::::

Stephaneum nyomda t. Budapest, VIII., Szentkiráiyi-uica 28a,

Ünnepi

3 korona 
ír. Taníió- 
fül. Kupi

Ivasszonv 
.'!-60 kor.

DS4

KARÁCSONYRA, UJEVRE 
SZÉP ZENEMÜVEK.

Kontor Llén
Budapest, II. kerület, Albrechl-u. 7. szám.

r.iH ntis-r.jed. h mre számíthat. Szeméivs megjelenés 
előnyben. 5: .',,:u:--z/'.y Ferenc, plébános iskola- zeki el - 
nők.' Ábrahmir i tt, posta Ménhard. 19-'3 1 — 1

Aisószépfalvi íSuzn-s m p. l.ttcsivna) mm. kath. kántor- 
nro: ; as.-a a pahazat I<U4. fan. S-ig meghosszab-

Felsőszepfaivi rSz-pes. m Lucstvna) r ni. kaih kántor - 
- , ; ; ... ,,j]. svat /V/V Jaa S-ig feeghosszáb-
bí;tátik. 'Mevusz:t'v.‘ ' N24 1-1

A benedikói . Árva nr! róni. kath. néptanítói áfásra 
fi g pali azat hirdettelk. jövtd • me; 276 sor., kész - 

..... a községtől több: ái.an.segé y. 20 kar., kert-
j leimétiv. Likasa, két szoba, konyha, pitvar, pince, fa- 
kantr.1. l et nveiv tudása szükséges. Iskolaszék.

1925 1-í-l

Szombathelyi egyházmegye.
Letenvei iZaia m.) rom. kath. elemi iskolához helyet­

tes tat i" I. ál á>ra pályázat hirdettél,k. A megválasztott 
alkalnsaztatasa a-folyo. tanév tanítási idejéig tart. fizetése 
hat Olivetti S11 korona. A kérvények dec. 2S-ig bektilden- 
dös ku á lás um. 1-én foglalandó el. iskolaszék.

1895 1—1
Halálozás folytán üresedésbe jött szakonyfalvi róni. 

,a:b. iskolához iaüitőí {tanfcónói) keresünk, biznése 100 
kor a Hitközségtől, a többi államsegély. Kert 2 öl 
puhafa hazaszállítva. Tátoísag a vasúti állomástól 4 k|m. 
A pái.ázatok dec. 29-ig adandók be. Cím Kanján Ist­
ván pléh. Apátiitvanfaiva (Vas m.) 1921 1 — 1

Veszprémi egyházmegye.
A kercseligeti rom. kath. elemi iskolánál a II. oszt. 

tanítói a!.«sra pályázat birdettetik. Javadalma : törvényes 
ikas. áiiamsegeílyeí 1000 kor., kertváíiságlejében 20 kpr. 
Köteles-ege; dl:levél szerint. Kántoriakban és német 
n ve ívben váló yirusság me. kívántatik. Pályázati határ-

... in:. iw I« I —z
A Népieve’ö 1913. 48-ik számiban hirde'et: szőke- 

dencsi kántertasilói állásra a pályázat meg hosszabbít'aiik. 
Pj'.vazati batáridő dec. hó 29 mely napon délelőtt 10 
órakor a választás is megejtedk. 1911 1—1

Keresek vidéken, önálló kántori állást. Szopkó Já­
nos Aranyíorgaqs-utca Kőrmöczbánya. 1861 2—2

He’yéttes tanítónői állást elfogad. Okleveles tanítóbő, 
Lőrinci (Nigrád m.) 1907 1—t

Orgonahangok 1/■ írekkel .. ............... 3 - 4 ki>r.
Lgiorgonav.rágoa 55 i ctiekkei .. 2- j ,
(iyászmise ofienonun: ...  ...................... 51) ifik
remető„önvv kántor- ,é- nénu.k 1.30 kór.

Molnár József ki»tor Kunszentmiklós.
<1878-49)

Legjobb iskolai dalos könyv a A n agyar kaíhi. tanulóifjúság 
es a liivck eg)'etemének egységes

ima- és énekkönyve a

Szerkesztő:
JOSVAY GÁBOR.
i00 gyönyörű magyar dal, 
iskolai szöveggel, két szó­
lamra hangjegyezve. Jóvá­
hagyva az (lírsz. Kath. 
Tanügyi Tanács által.
I—II. fűzel ára SO SO filler. 
A 100 dal kotta nélkül 40 fillér.

Szerkeszti : JOSVAY GABOR.
Tartalmazza 300 legszebb egy­
házi énekünket hangiegyezve s 
az/összes ük séges imákat és 
áitatos vágókat. Az egri főegy- 
házmegyei hat. jóváhagyásával.

Ára erős és díszes vá­
szonkötésben 2 korona.

meorendellielík a Szent-Isluán-Társulatnál (BUDAPEST, Vili., 
Szentkirályi-u. 28.)

Fizessünk elő a „Kath. Kántor“-ra!
II. évfolyam. Az első (január 1 ) szám most jelent meg 20 án. 
Kottamelléklet két szép karácsonyi ének orgona kísérettel és 
hat értékes pastorale (dudajatéki Buchner, Erdélyi. Hemerka, 
Izsépi, Reger told szerzőktől. — Mulatván) szám ara 50 fillér.

Elő lehet fizetni a februárban meg­
jelenő „Kántor-zsebkönyw“-re is.

Ára 2 korona. Kottákat is hoz bőven. A Kath. Kántor 
kiadóhivatala, Eger, Gimnázium-utca 3. szám. 1016—1

rsC^_NÉP^j>'
— 45 cm.

A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT
könyvkiadó hivatala ét könyvkereskedése részv.-táraaság.

Budapest, VIH., Szentkirályi-utca 28 B szám.
Bármelv máa felirat Jutányoa iron me$trendelhet6. 578

MÁRCIUS 15. s,
megünneplésére -alkalmas iskolai'é> ifjúsági egyfelvonásos, igen 
köf.nyen s h tásosan előadható színdarabok. I. Március 15.

A szabadság ünnepe. 3. A. öreg honvéd. 4. A < aza- 
áruló 5. A honvéd, n. Talpra magyar. Három füzet 2 K. Hat 
füzet 4 K postai szállítással. (Utánvétele» küldés 30 fillérrel több.)

PÁSZTOR JÓZSEF, ®ud?pest- lFehérvári-u. 35. 111.4.

iXX. kiad . 236. oid.i kör\e 30 fill., vászonban 30 fill Tízre egy 
ingyen Kotta egy zer ingyen, kötve 30 fill, bor v. bársony netto 
3 K., bori bőr 4 K K()b()LKUTON, Esztergom m. A Stampa^ 
Miki ős-féle KőS/'DNTOk ÖNYVFCSKÉ nem nálam kapható, hanem 
öcsémné' NŐGRÁDKlSTF.RENYÉN. 12 db franko 2 K-ért 1352--13


